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وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 160نام و نام خانوادگی :

دبیرستان شهید شیروديموضوع

1. کدام یک از واحدهاي زیر واحد شار مغناطیسی در SI است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 13436-سراسري-1382-آسان

2. میله رسانایی به طول  در صفحه ي عمود بر خطوط میدان مغناطیسی یکنواخت  با سرعت ثابت  حرکت می
کند. نیروي محرکه القایی چند ولت است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 13671-سراسري-1381-آسان

3. شدت جریان القایی که در پیچه ایجاد می شود با تغییر شار مغناطیسی و مقاومت پیچه به ترتیب چه نسبتی دارد؟
4) مستقیم، مستقیم3) معکوس، مستقیم2) مستقیم، معکوس1) معکوس، معکوس

کد سوال: 5854-آزاد صبح-1390-آسان

4. قاب مستطیل شکلی به ابعاد  در یک میدان مغناطیسی یکنواخت  گاوس قرار دارد. بطوري که خط عمود بر
سطح قاب با میدان مغناطیسی زاویه ي  درجه می سازد. شار مغناطیسی عبوري از سطح قاب چند وبر است؟

 (1
 
  (2 (3

 
  (4

کد سوال: 6457-آزاد صبح-1391-متوسط

5. پیچه اي شامل  حلقه در میدان مغناطیسی متغیري قرار دارد اگر تغییر شار مغناطیسی در هر حلقه در بازه ي زمانی  ثانیه

برابر  وبر باشد نیروي محرکه القائی متوسط در پیچه چند ولت خواهد بود؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 13130-آزاد صبح-1385-آسان

6.  واحد آهنگ تغییر شار مغناطیسی در SI کدام است؟
4) وبر بر ثانیه3) وبر ثانیه2) وبر مترمربع1) وبر بر مترمربع

کد سوال: 15561-آزاد صبح-1386-آسان

7. یک حلقه ي فلزي در یک میدان مغناطیسی قرار دارد و خطوط میدان عمود بر سطح حلقه است. حلقه را در مدت  به اندازه ي 
 حول یکی از قطرهایش می چرخانیم. کدام کمیت ها به کوچک یا بزرگ بودن  بستگی ندارد؟

1) نیروي محرکه ي القایی و تغییر شار مغناطیسی
2) نیروي محرکه ي القایی و بار الکتریکی شارش شده

3) تغییر شار مغناطیسی و بار الکتریکی شارش شده
4) تغییر شار مغناطیسی، جریان القایی و بار الکتریکی شارش شده

کد سوال: 92168-گزینه 2-1394-آسان

8. یک سیم لوله ي بدون هسته به طول  و قطر  از  دور سیم تشکیل شده است. اگر شدت جریان  آمپر از این

 
سیم لوله عبور کند، شار مغناطیسی گذرنده از سیم لوله چند وبر است؟  

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 97850-گزینه 2-1393-آسان
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صفحه 2

9. در محلی، میدان مغناطیسی یکنواخت  وجود دارد. سطح یک قاب مربع شکل رسانا به مساحت  سانتی متر مربع،
موازي خط هاي میدان مغناطیسی است. اگر قاب در مدت  ثانیه  بگردد، اندازه ي نیروي محرکه ي القایی متوسط در قاب در

این مدت چند میلی ولت می شود؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 98443-گزینه 2-1392-آسان

10. سیملوله اي با  دور و مقاومت الکتریکی  و مساحت سطح مقطع  سانتی متر مربع عمود بر میدان مغناطیسی یکنواختی

قرار دارد براي اینکه جریانی به شدت  میلی آمپر در سیملوله القاء شود میدان مغناطیسی با چه آهنگی بر حسب  باید تغییر
کند.

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 11423-آزاد صبح-1387-متوسط

11. سیملوله اي با  دور و مساحت سطح مقطع  سانتی متر مربع عمود بر میدان مغناطیسی یکنواختی قرار دارد اگر آهنگ تغییر
میدان مغناطیسی  و شدت جریان القا شده در سیملوله  میلی آمپر باشد، مقاومت الکتریکی سیملوله چند اهم است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 15918-آزاد عصر-1391-آسان

12. در شکل روبه رو میدان مغناطیسی  تسلا و درون سو است. اگر طول  از میله رساناي مستقیم برابر  و میله با
سرعت  روي رساناي  شکل در جهت نشان داده شده، در حرکت باشد، جریان القایی در آن در کدام جهت و نیروي محرکه

 
القایی چند ولت است؟

 
1) از  به 
2) از  به 
3) از  به 
4) از  به 

کد سوال: 97408-سنجش-1394-متوسط

13. درون سیملوله اي که داراي  حلقه است، میدان مغناطیسی با آهنگ  تسلا بر ثانیه کاهش می یابد. اگر نیروي محرکه
القایی در سیملوله  ولت باشد، مساحت هر حلقه چند سانتی متر مربع است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 97503-سنجش-1394-متوسط

14. پیچه اي شامل  حلقه است. وقتی شار مغناطیسی داخل آن بطور منظم  وِبر کاهش می یابد، بار الکتریکی القایی 
کولن در آن شارش پیدا می کند. مقاومت الکتریکی این پیچه چند اهم است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 97634-سنجش-1394-متوسط

، از  درون سو به  برون سو تغییر 15. میدان مغناطیسی، در محل حلقه اي به مساحت  متر مربع با  دور، در مدت 
کرده است. مقدار نیروي محرکه ي القایی متوسط تولید شده در این حلقه چند ولت است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 92316-گزینه 2-1394-متوسط
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صفحه 3

16.  یک پیچه ي مسطح داراي  دور سیم است و شار مغناطیسی گذرنده از آن مطابق
نمودار مقابل تغییر می کند. اندازه ي نیروي محرکه ي القایی بین دو سر سیم پیچ در لحظه ي

.................. برابر .................. است.
1)  ولت
2)  ولت
3)  ولت
4)  ولت

کد سوال: 92399-گزینه 2-1394-متوسط

17. پیچه اي به قطر  و مقاومت  درون یک میدان مغناطیسی یکنواخت و عمود بر آن قرار دارد. اگر میدان مغناطیسی را با

آهنگ   افزایش دهیم، جریان  در پیچه القا می شود. پیچه از چند دور تشکیل شده است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 92491-گزینه 2-1394-متوسط

18. سطح یک پیچه ي مسطح با  دور سیم بر خطوط میدان مغناطیسی عمود است. مساحت هر دور پیچه  سانتی متر مربع و
مقاومت الکتریکی هر دور آن  اهم است و دو سر سیم پیچ به هم وصل شده اند. اگر در مدت  ثانیه میدان مغناطیسی از 

تسلا درون سو تا  تسلا برون سو تغییر کند، اندازه ي شدت جریان متوسط عبورکننده از سیم پیچ در این مدت چند آمپر می شود؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 98244-گزینه 2-1393-متوسط

19. شار عبوري از یک حلقه، بار اول در مدت  ثانیه و بار دوم در مدت  ثانیه، از صفر تا  تغییر می کند، مقدار بار الکتریکی شارش

 
شده در حلقه در حالت اول، چند برابر حالت دوم است؟ 

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 101370-قلم چی-1394-متوسط

20. سطح حلقه اي به مساحت  بر خط هاي یک میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی  عمود است. اگر در مدت  حلقه

 
را  حول محوري منطبق بر سطح حلقه دوران دهیم، اندازه ي نیروي محرکه ي القایی متوسط دورن حلقه چند ولت است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 101381-قلم چی-1394-متوسط

) می گذرد به ترتیب  و  و  باشد کدام رابطه صحیح ) و ( ) و ( 21. در شکل زیر اگر شار مغناطیسی که از سطوح (

 
است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 10979-آزاد عصر-1381-سخت

22. شار مغناطیسی عبوري از یک حلقۀ مسیِ واقع در یک میدان مغناطیسیِ یکنواخت، وقتی بیشینه است که زاویۀ سطح حلقه با خطوط
میدان  .................. درجه باشد.

4) 3) 2) 1) صفر
کد سوال: 334334-گزینه 2-1397-آسان
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صفحه 4

23. مطابق شکل، حلقۀ رسانایی در صفحۀ  قرار دارد و میدان مغناطیسی یکنواختی در جهت  در محل حلقه وجود دارد. با
چرخش حلقه حول  .................. ، شار گذرنده از آن تغییر می کند. 

1) محور 
2) محور 
3) محور 

4) هر یک از محورهاي  یا 
کد سوال: 334335-گزینه 2-1397-آسان

24. پیچه اي مستطیلی با طول و عرض  و  درون میدان مغناطیسی یکنواخت  قرار دارد و زاویۀ خطوط میدان با سطح

 
پیچه  است. شار مغناطیسی گذرنده از این پیچه چند وبر  است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 334336-گزینه 2-1397-آسان

25. شار مغناطیسی گذرنده از حلقه اي با مقاومت  اهم، به اندازة  کاهش می یابد. بار خالص عبوري از حلقه چقدر
است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 334337-گزینه 2-1397-متوسط

26. مساحت هر حلقۀ پیچه اي  و تعداد حلقه هاي آن  دور است. مقاومت این پیچه  و سطح آن عمود بر یک میدان
مغناطیسی است. میدان مغناطیسی با چه آهنگی تغییر کند تا جریان  در آن القا شود؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 334338-گزینه 2-1397-متوسط

27. شار مغناطیسی عبوري از یک پیچۀ رسانا با  دور حلقه در  برحسب زمان به صورت  است. اگر اندازة
نیروي محرکۀ القایی متوسط در بازة زمانی   تا  برابر  ولت باشد، مقدار  چند وبر  است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 334340-گزینه 2-1397-متوسط

28. باتوجه به نمودار شار – زمان مقابل که براي یک حلقه رسم شده، در لحظه اي که شار مغناطیسی صفر می شود، نیروي محرکۀ القایی
چند ولت است؟ 

 (1
 (2

3) صفر
 (4

کد سوال: 334343-گزینه 2-1397-متوسط

29. شکل زیر، رساناي بدون مقاومت  شکلی را در میدان مغناطیسی یکنواخت برون سو با بزرگی  نشان می دهد. میلۀ فلزي به
طول  و مقاومت  با تندي  به طرف راست حرکت می کند. جریان مدار چند میلی آمپر و جهت آن

کدام است؟ 
، ساعت گرد  (1

، پادساعت گرد  (2
، ساعت گرد  (3

، پادساعت گرد  (4
کد سوال: 334344-گزینه 2-1397-متوسط
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صفحه 5

، تغییر کرده و جریان القایی متوسط در آن برابر  است. اندازة آهنگ تغییر 30. شار عبوري از یک حلقۀ رسانا به مقاومت 

شار در این حلقه چند وبر بر ثانیه است؟ 
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 334347-گزینه 2-1397-متوسط

31. پیچه اي مسطح به مساحت  داراي  دور حلقه است. خطوط میدان مغناطیسی یکنواخت بر سطح پیچه عمود است. اگر

آهنگ تغییر میدان مغناطیسی  باشد، اندازة نیروي محرکۀ القایی متوسط ایجاد شده در پیچه چقدر است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 334351-گزینه 2-1397-متوسط

32. شکل زیر، نمودار شار مغناطیسی عبوري از یک حلقۀ رسانا برحسب زمان است. اگر نیروي محرکۀ القایی متوسط در حلقه، در بازة

زمانی صفر تا یک ثانیه برابر  و در بازة زمانی  تا  ثانیه برابر  باشد، نسبت  کدام

است؟ 

 (1

 (2

 (3

 (4

کد سوال: 334422-گزینه 2-1397-متوسط

33. رابطۀ شار مغناطیسی گذرنده از یک پیچه که داراي  حلقه است، با زمان در  به صورت  است. اگر
،  باشد، مقاومت پیچه چند اهم است؟ اندازة جریان القایی متوسط پیچه در بازة زمانی صفر تا 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 334424-گزینه 2-1397-متوسط

34. حلقه اي به مساحت  مطابق شکل درون میدان مغناطیسی یکنواختی قرار دارد. چنانچه بزرگی میدان مغناطیسی با آهنگ 

 افزایش یابد، اندازة نیروي محرکۀ القایی متوسط در این حلقه چند ولت است؟ 

 (1

 (2

 (3

 (4
کد سوال: 334427-گزینه 2-1397-متوسط
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صفحه 6

35. در شکل مقابل، حلقه اي درون یک میدان مغناطیسی یکنواخت برون سو قرار دارد. اگر در جهت نشان داده شده، حلقه را از دو
طرف بکشیم تا سطح حلقه تغییر نماید، جهت جریان القایی در حلقه به چه صورت است؟ 

1) ساعت گرد
2) پادساعت گرد

3) ابتدا ساعت گرد و سپس پادساعت گرد
4) جریانی در حلقه القا نمی شود.

کد سوال: 334567-گزینه 2-1397-متوسط

36. در شکل مقابل اگر مقاومت رئوستا را زیاد کنیم، جریان القایی در حلقۀ سمت راست در جهت  .................. و در حلقۀ سمت چپ
در جهت  .................. است. 

 –  (1
 –  (2

 
  –  (3

 –  (4

کد سوال: 334570-گزینه 2-1397-متوسط

37. حلقه اي مربعی شکل درون یک میدان مغناطیسی غیریکنواخت قرار دارد که عمود بر صفحه است. این حلقه را در کدام جهت
حرکت دهیم تا در حلقه، جریانی ساعت گرد القا شود؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 334573-گزینه 2-1397-متوسط

38. حلقه اي فلزي درون میدان مغناطیسی یکنواختی مطابق شکل قرار دارد. حلقه را  حول هر کدام از محورهاي نشان داده شده
می چرخانیم. در چند مورد، پدیدة القاي الکترومغناطیسی رخ می دهد؟ 

 (1
 (2
 (3

4) صفر

کد سوال: 331921-گزینه 2-1397-آسان

39. مطابق شکل، حلقه اي مربعی با سرعت ثابت وارد ناحیه اي می شود که داراي میدان مغناطیسی یکنواخت  است و سپس از آن

 
خارج می شود. در کدام یک از زمان هاي زیر، در حلقه نیروي محرکه القا می شود؟

 
الف) مدت زمانی که حلقه وارد میدان می شود.

 
ب) مدت زمانی که تمام حلقه درون میدان بوده و درون میدان حرکت می کند.  

 
پ) مدت زمانی که حلقه از میدان خارج می شود.

1) الف – ب
2) الف – پ
3) ب – پ

4) الف – ب – پ
کد سوال: 334576-گزینه 2-1397-متوسط
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( 40. در شکل مقابل، حلقۀ فلزي، حول محور  که از یکی از قطرهاي حلقه می گذرد، می چرخد. این محور با میدان مغناطیسی (
زاویۀ  می سازد. زاویۀ  کدام یک از مقادیر زیر باشد تا در حلقه جریان القایی ایجاد نشود؟ 

1) صفر
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 331927-گزینه 2-1397-آسان

41. در هر شکل، آهن رباي میله اي، جهت حرکت آن و یک حلقۀ رسانا نشان داده شده است. در کدام گزینه جهت جریان القایی
درست است؟

 

S NI  (1
 

S NI  (2
 

S NI  (3
 

SNI  (4
کد سوال: 334580-گزینه 2-1397-متوسط

، میلۀ فلزي  را قرار داده ایم و مجموعه درون میدان مغناطیسی یکنواخت  قرار دارد. 42. روي قاب رساناي مستطیل شکل 
،  و  به ترتیب از اگر میلۀ  با تندي ثابت به سمت راست حرکت کند، کدام گزینه در جهت جریان القایی در سیم هاي 

راست به چپ درست است؟ 

 
، صفر،    (1

 
، صفر،    (2

 
  ،  ،  (3

 
  ،  ،  (4

کد سوال: 334585-گزینه 2-1397-سخت

، شار مغناطیسی به اندازة  تغییر می کند. بار الکتریکی خالص 43. در پیچه اي شامل  دور و مقاومت الکتریکی 
عبوري از هر مقطع سیم در این مدت چند میلی کولن است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 338479-گزینه 2-1397-سخت

44. مطابق شکل، آهن ربایی را وارد یک سیم لوله می کنیم. چه تعداد از عوامل زیر در اندازة نیروي محرکۀ القایی متوسط در سیم لوله

 
مؤثر است؟

 
 الف) سرعت حرکت آهن ربا

 
ب) مساحت هر حلقۀ سیم لوله

پ) تعداد دورهاي سیم لوله
 (1
 (2
 (3

4) صفر
کد سوال: 338481-گزینه 2-1397-متوسط
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45. مطابق شکل، میلۀ فلزي  بر روي دو بازوي رساناي  شکل قرار داشته و مجموعه نیز درون میدان مغناطیسی یکنواخت
درون سوي  قرار دارد. میله در مدت  از وضعیت  به وضعیت  منتقل می شود. نیروي محرکۀ القایی متوسط در این

مدت چند میلی ولت است؟ 
 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 338487-گزینه 2-1397-سخت

46. یک حلقۀ فلزي را مطابق شکل از نقطۀ  تا نقطۀ  درون یک میدان مغناطیسی غیریکنواخت، با تندي ثابت حرکت می دهیم.
جهت جریان القایی در آن ابتدا به صورت  .................. و سپس به صورت  .................. است. 

 (1 (2

 (3 (4
کد سوال: 338490-گزینه 2-1397-متوسط

47. در شکل مقابل، میلۀ  به طول  با سرعت  به طرف راست حرکت می کند و مدار درون میدان یکنواخت  
قرار دارد. اگر مقاومت مدار  باشد، جریان القایی متوسط در مدار چند آمپر است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 331944-گزینه 2-1397-متوسط

48. نمودار مقابل، تغییرات شار مغناطیسی که از یک حلقه می گذرد را برحسب زمان نشان می دهد. نیروي محرکۀ القایی در لحظه اي که
شار مغناطیسی صفر می شود، چند ولت است؟ 

1) صفر
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 331945-گزینه 2-1397-متوسط

49. مطابق شکل، یک حلقۀ مربعی بین قطب هاي  و  قرار دارد و حلقه در جهت نشان داده شده  دوران می کند. کدام گزینه
جهت جریان عبوري از مقاومت را به درستی بیان می کند؟  

1) از  به 
2) از  به 

3) ابتدا از  به  و سپس از  به 
4) ابتدا از  به  و سپس از  به 

کد سوال: 338497-گزینه 2-1397-متوسط
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50. کدام یک از یکاهاي زیر معادل وبر بر ثانیه  است؟ 

4) اهم3) آمپر2) ولت متر1) ولت
کد سوال: 340854-قلم چی-1397-آسان

51. دو حلقۀ فلزي، به شعاع هاي  و  عمود بر میدان مغناطیسی یکنواخت  قرار گرفته اند. در این حالت، شار
مغناطیسی عبوري از حلقۀ دوم چند برابر شار مغناطیسی عبوري از حلقۀ اول می باشد؟

 (1

 (2

 (3

 (4

کد سوال: 340871-قلم چی-1397-متوسط

52. سطح پیچه اي که داراي  حلقه است بر خط هاي میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  عمود است. جهت میدان ابتدا
از راست به چپ است. در مدت  ثانیه در حالی که اندازة میدان ثابت است، جهت میدان به طور یکنواخت تغییر می کند تا در نهایت

از چپ به راست شود. در صورتی  که مساحت هر حلقه از پیچه  باشد، اندازة نیروي محرکۀ القایی متوسط در پیچه چند ولت

 
می شود؟

4) 3) 2) 1) صفر
کد سوال: 340878-قلم چی-1397-متوسط

53. مطابق شکل زیر یک پیچۀ مسطح شامل  دور که مساحت هر حلقۀ آن  سانتی متر مربع است، داخل میدان مغناطیسی
یکنواخت به بزرگی  قرار دارد. اگر در مدت  ثانیه به صورت یکنواخت زاویۀ میان سطح پیچه و سطح افقی  درجه تغییر

کند، بزرگی نیروي محرکۀ القایی متوسط در این مدت برحسب میلی ولت کدام است؟
 (1

 (2
 (3

 (4

کد سوال: 340883-قلم چی-1397-متوسط

54. نمودار شار - زمان شکل زیر، نشان دهندة شار مغناطیسی عبوري از دو حلقۀ مجزاي  و  است. در فاصلۀ زمانی بین  تا 
، بزرگی نیروي محرکۀ القایی در حلقۀ  چند برابر بزرگی نیروي محرکۀ القائی در حلقۀ  است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 340887-قلم چی-1397-متوسط
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صفحه 10

55. در شکل زیر، سطح رساناي  شکلی عمود بر خطوط میدان مغناطیسی یکنواخت و درون سوي  به بزرگی  قرار دارد.
میلۀ فلزي  را با سرعت  به سمت راست حرکت می دهیم. اگر جریان عبوري از این میله  باشد، مقاومت الکتریکی مدار

ایجاد شده چند اهم است؟
 (1

 (2
 (3
 (4

کد سوال: 340891-قلم چی-1397-متوسط

56. مطابق شکل زیر، یک حلقۀ رسانا در میدان مغناطیسی یکنواخت  قرار دارد. اگر این حلقه را از دو طرف بکشیم، کدام گزینه
صحیح است؟

1) جریان الکتریکی ساعتگرد در حلقه القا می شود.
2) جریان الکتریکی پادساعتگرد در حلقه القا می شود.

3) در ابتدا جریان الکتریکی ساعتگرد و سپس پادساعتگرد در حلقه القا می شود.
4) جریانی در حلقه القا نمی شود.

کد سوال: 340894-قلم چی-1397-آسان

57. میدان مغناطیسی  (در  ) بر سطح قاب مستطیل شکلی به ابعاد  عمود است. اندازه ي شار
مغناطیسی گذرنده از این قاب چند میلی وبر است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 249135-قلم چی-1396-آسان

58. با توجه به نمودار شکل زیر، در کدام یک از بازه هاي زمانی زیر، بزرگی نیروي محرکۀ القایی متوسط ایجاد شده در یک پیچه از بقیه
بزرگ تر است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 340897-قلم چی-1397-متوسط

59. یک حلقۀ رسانا در میدان مغناطیسی یکنواخت  اگر زاویه اي که بردارهاي میدان مغناطیسی با سطح حلقه می سازند، از  به 

 
 تغییر کند، شار مغناطیسی گذرنده از حلقه تقریباً چند درصد تغییر می کند؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 340901-قلم چی-1397-متوسط

60. مطابق شکل زیر، یک آهنربا وارد یک حلقۀ رسانا شده و از آن خارج می شود. کدام گزینه جهت جریان القایی در حلقه را به ترتیب

 
از راست به چپ در هنگام ورود و خروج آهنربا به درستی نشان می دهد؟

( ) و ( ) (1
( ) و ( ) (2
( ) و ( ) (3
( ) و ( ) (4

کد سوال: 340908-قلم چی-1397-متوسط
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61. دو حلقۀ رسانا در نزدیکی یک سیم مستقیم و بلند حامل جریان ثابت  قرار دارند. این دو حلقه با تندي یکسان، ولی در جهت هاي
متفاوت یکی عمود بر جهت جریان سیم و دیگري موازي جهت جریان سیم مطابق شکل زیر حرکت می کنند. جهت جریان القایی در

 
) به ترتیب از راست به چپ چگونه است؟ ) و ( حلقه هاي (

1) ساعتگرد - پادساعتگرد
2) ساعتگرد - جریانی القا نمی شود.

3) پادساعتگرد - جریانی القا نمی شود.
4) پادساعتگرد - ساعتگرد

کد سوال: 340909-قلم چی-1397-متوسط

 
62. با توجه به مدار شکل زیر که شامل دو القاگر مجاور هم است، در کدام حالت، جریان القایی در گالوانومتر از  به  خواهد بود؟ 

1) لحظۀ وصل کلید 
2) حرکت لغزندة رئوستا از  به طرف  در حالتی که کلید  وصل است.

3) لحظۀ قطع کلید 
) در حالتی که کلید  وصل است. ) از حلقۀ ( 4) دور کردن حلقۀ (

کد سوال: 340911-قلم چی-1397-متوسط

63. یک میدان مغناطیسی یکنواخت، عمود بر سطح یک حلقه ي فلزي وجود دارد. اگر اندازه ي این میدان به تدریج بزرگ تر (زیاد تر)
شود، جهت میدان الکتریکی القایی در نقطه ي  درون حلقه کدام خواهد بود؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 244086-گزینه 2-1396-آسان

64. شار مغناطیسی اي که از یک حلقه ي بسته می گذرد، در بازه ي زمانی   به اندازه  ي  تغییر می کند. اگر مقاومت حلقه 
اهم باشد، در اثر نیروي محرکه ي القا شده چند کولن بار الکتریکی در بازه ي زمانی  در حلقه جریان می یابد؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 117391-قلم چی-1395-آسان

65. حلقه اي به قطر  در یک میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی  قرار دارد، به طوري که بردار میدان مغناطیسی با
سطح حلقه زاویه  ي  می سازد. اندازه ي شار مغنازطیسی عبوري از سطح حلقه چند میلی وبر است؟ 

 
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 117393-قلم چی-1395-آسان

66. پیچه اي مسطح شامل  دور سیم با مساحت مقطع  در میدان مغناطیسی یکنواختی و عمود بر خطوط میدان قرار گرفته
است، اگر بزرگی میدان مغناطیسی در مدت زمان 5 میلی ثانیه و بدون تغییر جهت از  به  برسد، اندازه ي نیروي محرکه ي

القایی متوسط چند ولت است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 117399-قلم چی-1395-آسان

67. مطابق شکل مقابل، آهن ربایی میله اي در حال سقوط درون یک حلقه ي رسانا است. به ترتیب از راست به چپ هنگام ورود و خروج
آهن ربا از درون حلقه، جهت جریان القایی در حلقه مطابق با کدام یک از جهت هاي نشان داده شده خواهد بود؟

 ،  (1 ،  (2
 ،  (3 ،  (4

کد سوال: 117401-قلم چی-1395-آسان
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صفحه 12

68. در لحظه اي که شار عبوري از یک سیملوله  شار بیشینه است اندازة نیروي محرکۀ القایی متناوب چه کسري از نیروي محرکۀ

القایی بیشینه است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 335581-قلم چی-1397-متوسط

69. در شکل مقابل میله ي  به طول  متر با سرعت  در جهت نشان داده شده روي حلقه ي رساناي مستطیل شکل به
طرف راست در حرکت است. اگر میدان مغناطیسی یکنواخت برون سو به بزرگی  عمود بر سطح حلقه وجود داشته باشد، جریان در

 
سیم  چند آمپر و به کدام جهت است؟

1)  ، از  به 
2)  ، از  به 

3)  ، از  به  

4)  ، از  به 

کد سوال: 117416-قلم چی-1395-سخت

) برابر با چند متر بر ثانیه 70. در شکل مقابل اگر  باشد ، سرعت انتقال میله (

 
است؟ ( طول میله است.)

 (1 (2
 (3 (4

کد سوال: 9961-سراسري-1385-متوسط
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صفحه 13

71. حلقه ي فلزي مربع شکلی، به ضلع  مطابق شکل با سرعت ثابت  وارد ناحیه اي با میدان مغناطیسی یکنواخت  شده و از آن
خارج می گردد. ناحیه اي که میدان مغناطیسی در آن غیرصفر است، مستطیلی به ابعاد  و  است. نمودار تغییرات جریان الکتریکی

بر حسب زمان در حلقه کدام است؟ (جهت مثبت مثلثاتی، جهت جریان مثبت و  زمان رسیدن حلقه به ابتداي ناحیه است.)  

 

2
0

3T T
T

t

I

 (1

 

20
T T

T t3

I

 (2

20 3
T

T
T

I

t

 (3

20 3T TT
t

I

 (4
کد سوال: 102948-خارج از کشور-1385-متوسط

72. سیملوله اي بدون هسته داراي  حلقه است. طول سیملوله  و شعاع حلقه هاي آن  است. اگر در مدت 
ثانیه جریان الکتریکی آن به طور منظم از  آمپر به صفر برسد، نیروي محرکه ي خود القایی  آن چند ولت است؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 84014-خارج از کشور-1386-متوسط

73. میله ي فلزي  به طول  سانتی متر با سرعت  به طرف راست کشیده می شود. اندازه و جهت جریان القایی کدام است؟
(از مقاومت میله و سیم هاي صرف نظر کنید.)

1)  و 
2)  و 
3)  و 
4)  و 

کد سوال: 119803-گزینه 2-1395-متوسط
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صفحه 14

74. پیچۀ مسطحی به مساحت  و مقاومت الکتریکی  که داراي  دور است، عمود بر خطوط میدان مغناطیسی
) تغییر کند تا جریان متوسط  میلی آمپر در پیچه ایجاد شود؟ یکنواختی قرار دارد. بزرگی میدان با چه آهنگی (در 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 342305-قلم چی-1397-آسان

75. نمودار تغییرات شار مغناطیسی عبوري از یک حلقه نسبت به زمان مطابق شکل روبه رو است. در لحظه ي  بزرگی نیروي محرکه 

 
ي القایی در حلقه چند ولت است؟

2) 1) صفر

 (3 (4

کد سوال: 53846-خارج از کشور-1389-متوسط

76. حلقه اي به مساحت  سانتی متر مربع عمود بر خطوط میدان مغناطیسی یکنواخت قرار دارد. اگر در مدت  ثانیه میدان
مغناطیسی، بدون تغییر جهت به اندازه ي  تسلا کاهش یابد، نیروي محرکه ي القایی متوسط در حلقه چند ولت می شود؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 84438-خارج از کشور-1387-متوسط

77. اگر میدان مغناطیسی یکنواخت  عمود بر صفحه ي کاغذ به صورت درون سو برقرار باشد و میله ي فلزي  به طول 
سانتی متر را با سرعت ثابت  در جهت نشان داده شده حرکت دهیم، جریان گذرنده از مقاومت هاي  و  کدام خواهد

بود؟ 

 
1)   ، هر دو به طرف راست  

 
2)   ، هر دو به طرف چپ  

 
3)   ، هر دو به طرف راست  

 
4)   ، هر دو به طرف چپ  

 
کد سوال: 214161-گزینه 2-1396-متوسط

78. در شکل روبه رو، میدان مغناطیسی درون سواست و قاب  شکل رسانا است. اگر مماس بر قاب، میله ي رساناي  را از حال
سکون با شتاب ثابت به سمت چپ ببریم، جریان القایی در میله از ..................  بوده و اندازه ي آن در این

 
وضعیت،  ..................  خواهد بود.

، در حال افزایش 1)  به 
2)  به  ، ثابت
3)  به  ، ثابت

4)  به  ، در حال افزایش
کد سوال: 6774-سراسري-1391-سخت

79. نمودار تغییرات شار مغناطیسی عبوري از یک حلقه بر حسب زمان مطابق شکل است. در کدام بازه ي زمانی بزرگی نیروي محرکه 

 
ي القایی متوسط در حلقه بیشتر است؟

2)  تا  ثانیه1)  تا  ثانیه
4)  تا  ثانیه3)  تا  ثانیه

کد سوال: 7456-سراسري-1388-آسان
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صفحه 15

80. اگر بردار میدان مغناطیسی یکنواختی در  به صورت  باشد، و حلقه اي به مساحت  که سطح آن
موازي محور  و عمود بر محور  است، در این میدان قرار داشته باشد، بزرگی میدان مغناطیسی در آن محیط و شار مغناطیسی عبوري

از حلقه در  از راست به چپ کدام اند؟

 
4) 3) 2) 1) صفر و صفر

کد سوال: 78500-سراسري-1392-متوسط

81. نمودار تغییرات شار مغناطیسی عبوري از یک حلقه بر حسب زمان مطابق شکل است. بزرگی نیروي محرکه ي القایی متوسط در

 
حلقه در بازه ي زمانی  تا  ثانیه چند میلی ولت است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 83880-خارج از کشور-1388-متوسط

82. سیم لولهاي به طول  داراي  حلقه است. حلقه ها به دور یک میله ي آهنی به شعاع مقطع  و به تراوایی مغناطیسی 
 ، به صورت منظم پیچیده شده اند. وقتی جریان  از سیم لوله می گذرد، شار مغناطیسی گذرنده از آن چند وِبر است؟ ( 

(  و 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 85549-خارج از کشور-1392-متوسط

83. یک حلقه به شعاع  سانتی متر و مقاومت  به طور عمود بر یک میدان مغناطیسی قرار دارد و میدان مغناطیسی مطابق شکل
زیر تغییر می کند. نمودار نیروي محرکه ي القا شده در حلقه، کدام است؟ 
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کد سوال: 230809-خارج از کشور-1396-متوسط

SI= 0٫3 + 0٫4B
→

i ⃗  j ⃗ 200cm2

xy

SI

6 × , 0٫510−38 × , 0٫710−38 × , 0٫510−3

1020
0٫01
0٫02

20
10

20cm1002cm
3000٫5A

= 10π2= 4π×μ0 10−7 T ⋅m

A

8 × 10−74 × 10−712 × 10−524 × 10−7

105Ω

(π = 3)



10/6/2018 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

http://www.monta.ir/#printpreviewexam;caller=requestadvisorexam;examrequestid=640544;details= 16/52

40cm

A

C

v
B

 

4

4

_

( (Wb

( (st

Φ

0
10 20

B30˚

صفحه 16

84. سطح پیچه اي مسطح که شامل  حلقه و مساحت هر حلقۀ آن  است، به صورت عمود بر خطوط میدان مغناطیسی به
گاوس قرار گرفته است. اگر این پیچه را در مدت  و به اندازة  حول محوري عمود بر خطوط میدان دوران بزرگی 

دهیم، بزرگی جریان القا شده در پیچه چند میلی آمپر است؟ (مقاومت پیچه را  درنظر بگیرید.)

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 342310-قلم چی-1397-متوسط

85. حلقه اي به قطر  در یک میدان مغناطیسی یکنواخت طوري قرار دارد که خطوط میدان بر سطح حلقه عمود است. اگر
مقاومت الکتریکی حلقه  باشد، میدان مغناطیسی با آهنگ چند تسلا بر ثانیه تغییر کند، تا جریان  در حلقه القاء شود؟  

  (1 (2 (3 (4
کد سوال: 103235-سراسري-1394-متوسط

86. شکل زیر رساناي  شکلی را درون میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  نشان می دهد. بر اثر حرکت میلۀ رساناي  به

سمت راست و به صورت افقی، جریان القایی  در مدار ایجاد می شود. اگر مقاومت این مدار  باشد، تندي حرکت میلۀ
رساناي  چند  بوده است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 342311-قلم چی-1397-سخت

87. نمودار تغییرات شار مغناطیسی عبوري از یک حلقه نسبت به زمان مطابق شکل زیر است. اندازة نیروي محرکۀ القایی متوسط در
بازة زمانی بین  تا  و اندازة نیروي محرکۀ القایی متوسط در بازة زمانی بین  تا  به ترتیب از راست به

چپ چند ولت است؟ 
،  (1
 ،  (2
 ،  (3
 ،  (4

کد سوال: 342313-قلم چی-1397-متوسط

88. مطابق شکل زیر، حلقۀ رسانایی به مساحت  در یک میدان مغناطیسی به بزرگی  قرار دارد. اگر بزرگی میدان

مغناطیسی به  برسد، زاویۀ بین نیم خط عمود بر حلقه و میدان مغناطیسی را چه قدر و چگونه می توان تغییر داد تا

شار مغناطیسی عبوري از این حلقه تغییر نکند؟
، افزایش دهیم.  (1
، کاهش دهیم.  (2
، کاهش دهیم.  (3

، افزایش دهیم.  (4
کد سوال: 342315-قلم چی-1397-متوسط
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صفحه 17

89. در شکل زیر، اگر سطح قاب بر راستاي خط هاي میدان مغناطیسی عمود باشد، میله ي رسانا را در چه جهتی و چگونه حرکت دهیم
تا جریان القایی ثابتی در جهت نشان داده شده در مدار ایجاد گردد؟ (از نیروهاي اصطکاك صرف نظر شود.) 

1) راست، سرعت ثابت
2) راست، شتاب ثابت
3) چپ، سرعت ثابت
4) چپ، شتاب ثابت

کد سوال: 210529-قلم چی-1396-آسان

90. سطح پیچه ي مسطحی که داراي  دور سیم است، عمود بر خط هاي میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  قرار دارد.

مساحت پیچه با چه آهنگی برحسب  تغییر کند تا نیروي محرکه القا شده در آن برابر با  ولت شود؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 121476-قلم چی-1395-متوسط

91. مطابق شکل زیر، نیمی از یک حلقه ي فلزي مربع شکل به طول ضلع  در داخل یک میدان مغناطیسی یکنواخت با بزرگی 
 قرار دارد. اگر این حلقه را با سرعت  عمود بر خط هاي میدان از میدان مغناطیسی بیرون بکشیم، شار گذرنده از حلقه در

هر ثانیه چند وبر کاهش می یابد؟

 (1 (2
 (3 (4

کد سوال: 121479-قلم چی-1395-سخت

92. مطابق شکل زیر، سیم  در میدان مغناطیسی یکنواخت و درون سوي  در حال سکون قرار دارد. اگر سیم  به سمت
راست شروع به حرکت کند، در مورد پتانسیل الکتریکی نقاط  و  کدام گزینه درست است؟

1) پتانسیل الکتریکی نقطه ي  بیش تر است.
2) پتانسیل الکتریکی نقطه ي  بیش تر است.

3) پتانسیل الکتریکی نقطه ي  و  یکسان هستند.
4) نمی توان اظهارنظر کرد.

کد سوال: 120384-قلم چی-1395-آسان

93. شار مغناطیسی گذرنده از یک حلقه بسته به شعاع  که نسبت مقاومت الکتریکی به طول آن   است، در مدت زمان 
  به اندازه   تغییر می کند. از هر مقطع سیم این حلقه در این مدت زمان چند میلی کولن بار الکتریکی عبور کرده است؟  

  (1 (2 (3 (4
کد سوال: 153686-قلم چی-1396-متوسط

94. مطابق شکل زیر، میله ي رساناي  به طول  روي مدار رساناي مستطیل شکلی با سرعت   به طرف راست حرکت
می کند. اگر میدان مغناطیسی درون سویی به بزرگی   و عمود بر صفحه ي کاغذ برقرار و مقاومت مدار  اهم باشد، جریان

القایی متوسط در حلقه چند آمپر و به کدام سمت است؟ 
، ساعتگرد  (1

، پادساعتگرد  (2
، ساعتگرد  (3
، پادساعتگرد  (4

کد سوال: 153688-قلم چی-1396-متوسط
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صفحه 18

95. از القاگري به ضریب خودالقایی  شدت جریان چند آمپر باید بگذرد تا  انرژي در آن ذخیره شود؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 13674-سراسري-1381-آسان

96. از سیملوله اي به ضریب خودالقائی  شدت جریان  می گذرد، اگر انرژي الکترومغناطیسی ذخیره شده در سیملوله 
ژول باشد  برابر چند آمپر است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 13405-آزاد عصر-1385-آسان

97. از سیملوله اي به ضریب خودالقایی  هانري جریان  در  می گذرد. بیشینه انرژي ذخیره شده در
سیملوله به چند ژول می رسد؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 97431-سنجش-1394-آسان

98. معادله شدت جریان الکتریکی عبوري از سیملوله اي در  به صورت  است. اگر ضریب خود القایی سیملوله 
هانري باشد، انرژي ذخیره شده در آن در لحظه ي  برابر با چند ژول است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 97500-سنجش-1394-آسان

 
99. جهت جریان القایی در  در هنگام قطع کلید  مانند جهت جریان القایی در هنگام .................. است.

 
1) کاهش 

2) حرکت دادن سیم لوله ي  به طرف راست
3) حرکت دادن سیم لوله ي  به طرف راست

4) وصل کلید 
کد سوال: 97877-گزینه 2-1393-آسان

100. در شکل مقابل، سیم لوله داراي هسته ي آهنی است و مدار مدت طولانی بسته بوده است. اگر هسته ي آهنی را خارج کنیم، نور

 
لامپ .................. 

 
1) کم می شود.

2) زیاد می شود.
3) کم می شود و سپس به مقدار قبلی بر می گردد.

4) زیاد می شود و سپس به مقدار قبلی بر می گردد.
کد سوال: 97883-گزینه 2-1393-آسان

101. در شکل مقابل اگر اتصال لغزنده در مدار سمت چپ به طرف نقطه ي Q حرکت کند، جهت جریان القایی در سیم لوله سمت
راست کدام جهت می شود و دو سیم لوله یکدیگر را جذب می کنند یا دفع؟ 

)، جذب ) (1
)، جذب ) (2

)، دفع ) (3
)، دفع ) (4

کد سوال: 98182-گزینه 2-1393-آسان
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صفحه 19

102. در شکل مقابل، آهن رباي دائمی  در محل خود ثابت است. اگر مقاومت  در مدار «الف» کاهش یابد، جهت جریان القایی

 
در مدار «ب» کدام می شود و آهن رباي الکتریکی «ب» بر آهن رباي دائمی  در چه جهتی نیرو وارد می کند؟

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 98444-گزینه 2-1392-آسان

، چهار برابر طول، قطر سطح مقطع و ضریب خودالقایی سیملوله ي  103. طول، قطر سطح مقطع و ضریب خودالقایی سیملوله ي 
است. تعداد حلقه هاي سیملوله ي  چند برابر تعداد حلقه هاي سیملوله ي  است؟ (سیملوله ها فاقد هسته ي آهنی هستند.)

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 101485-قلم چی-1394-آسان

104. سیملوله اي با ضریب خودالقایی  و مقاومت الکتریکی  را به مولدي با نیروي محرکه ي  و مقاومت داخلی صفر

 
وصل می کنیم. انرژي الکترومغناطیسی ذخیره شده در سیملوله چند میکروژول است؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 101491-قلم چی-1394-آسان

، می گذرد. بیشینه انرژي ذخیره شده در القاگر 105. از القاگري به ضریب خود القایی  هانري، جریان  در 
چند ژول است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 96766-آزاد-1394-متوسط

106. کدام شکل، جهت جریان القایی در حلقه را درست نشان می دهد؟

 

NS

 (1
 

N S

 (2
 

NS

 (3
 

N S

 (4
کد سوال: 97509-سنجش-1394-متوسط

107.  اگر   باشد، انرژي ذخیره شده در
سیملوله چند ژول است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 92394-گزینه 2-1394-متوسط

108. از دو سیم با طول هاي  و  دو سیم لوله با طول هاي  با هسته ي هم جنس ساخته ایم که قطر اولی
نصف قطر دومی است. ضریب خودالقایی سیم لوله ي دوم چند برابر ضریب خودالقایی سیم لوله ي اول است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 98446-گزینه 2-1392-متوسط
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صفحه 20

109. میله آهنرباي معمولی بالاي صفحه  و عمود بر آن قرار دارد و قطب  آن میدان مغناطیسی درون سو را مطابق شکل ایجاد کرده
است. در حالتی میدان الکتریکی القایی مطابق شکل خواهد بود که میله مغناطیسی .................. 

1) به حال سکون بماند.
2) حول محور مغناطیسی خود بچرخد.

3) در حال دور شدن از صفحه باشد.
4) در حال نزدیک شدن به صفحه باشد.

کد سوال: 97534-سنجش-1394-سخت

110. در شکل مقابل، میدان هاي مغناطیسی درون سو هستند. میدان الکتریکی القایی در اثر تغییر شار مطابق شکل است. در این

 
صورت میدان مغناطیسی:

1) کاهش یافته است.
2) افزایش یافته است.

3) ثابت مانده است.
4) ابتدا افزایش و سپس کاهش یافته است.

کد سوال: 92238-گزینه 2-1394-سخت

، سیم لوله اي ساخته ایم که مساحت هر حلقه ي آن  111. با سیم روکش داري به طول یک متر و قطر مقطع 
می باشد و حلقه ها در یک لایه و کنار یکدیگر به صورت فشرده پیچیده شده اند. ضریب خودالقایی این سیم لوله چند هانري است؟ (

 
(

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 101044-قلم چی-1394-سخت

112. در سیملوله اي که به اختلاف پتانسیل الکتریکی ثابت  وصل است، با ثابت ماندن تعداد حلقه هاي سیملوله در واحد طول، طول

 
سیملوله را دو برابر می کنیم. انرژي ذخیره شده در میدان مغناطیسی سیملوله چند برابر می شود؟ 

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 101378-قلم چی-1394-سخت

113. به کمک یک سیم بدون مقاومت، یک سیم لوله ساخته و در مدار زیر قرار داده ایم. مقاومت متغیر  را افزایش می دهیم. عددي
،  .................. و در مدتی که مقاومت زیاد می شود،  .................. است.  که ولت سنج نشان می دهد قبل از افزایش مقاومت 

1) صفر – صفر

 
2) صفر – غیرصفر    

3) غیرصفر – صفر
4) غیرصفر – غیرصفر

کد سوال: 334586-گزینه 2-1397-آسان

N
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صفحه 21

114. یک سیم لوله که حلقه هاي آن به صورت یکنواخت و نزدیک به هم پیچیده شده است. داراي ضریب القاوري  است. اگر این
سیم لوله را از وسط نصف کنیم، ضریب القاوري هر یک از سیم لوله هاي جدید کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 334588-گزینه 2-1397-متوسط

) چند برابر انرژي ذخیره شده در 115. دو القاگر مطابق شکل، در یک مدار قرار گرفته اند. انرژي ذخیره شده در القاگر شمارة (
) است؟ (از اثر القاي مقابل دو القاگر صرف نظر می کنیم.)  القاگر شمارة (

 (1
 (2

 (3

 (4

کد سوال: 334594-گزینه 2-1397-آسان

116. ضریب القاوري القاگري  و معادلۀ جریان الکتریکی عبوري از آن برحسب زمان در  به صورت 
است. انرژي این القاگر در لحظۀ  چند میلی ژول است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 334600-گزینه 2-1397-آسان

117. در مدار مقابل، انرژي ذخیره شده در القاگر  است. ولت سنج آرمانی چند ولت را نشان می دهد؟ 
 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 338493-گزینه 2-1397-متوسط

 
118. اثر خود – القاوري در یک القاگر، در کدام حالت زیر به وجود می آید؟ 

2) فقط وقتی جریان عبوري از القاگر زیاد شود.1) فقط وقتی جریان عبوري از القاگر کم می شود.
4) وقتی جریان ثابتی از القاگر عبور نماید.3) وقتی جریان عبوري از القاگر تغییر کند.

کد سوال: 334604-گزینه 2-1397-آسان

، جریان متغیري عبور می نماید که تغییرات آن با زمان، مطابق نمودار مقابل است. 119. در یک القاگر با ضریب القاوري 
افزایش انرژي القاگر در بازة زمانی  تا  چند میلی ژول است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 334608-گزینه 2-1397-متوسط
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L ba

I

صفحه 22

120. با توجه به شکل مقابل کدام نتیجه گیري صحیح نیست؟ 
1) انرژي مغناطیسی ذخیره شده در القاگر حامل جریان را می توان هنگام کاهش جریان بازیافت.

2) در القاگر آرمانی (با مقاومت صفر) تنها وقتی انرژي وارد القاگر می شود که در آن جریان افزایش یابد.
3) هنگام عبور جریان پایا از القاگر آرمانی، انرژي به آن وارد می شود.

4) بخشی از انرژي داده شده به القاگر توسط مولد، در مقاومت الکتریکی سیم هاي القاگر تلف و بقیۀ آن در میدان
مغناطیسی القاگر ذخیره می شود.

کد سوال: 340905-قلم چی-1397-متوسط

121. جریان الکتریکی عبوري از القاگري به ضریب القاوري  را چند درصد افزایش دهیم تا انرژي ذخیره شده در آن  درصد
افزایش یابد؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 340913-قلم چی-1397-متوسط

122. سیمی به طول  را به صورت سیملوله اي بدون هسته و به طول  درآورده و از آن جریان  عبور می دهیم. انرژي

 
ذخیره شده در سیملوله چند میلی ژول می شود؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 340916-قلم چی-1397-متوسط

123. شدت جریان عبوري از یک القاگر را چند درصد افزایش دهیم تا انرژي مغناطیسی ذخیره شده در آن  درصد افزایش یابد؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 249313-قلم چی-1396-متوسط

124. از دو سیم با طول هاي  و  سیملوله هایی بدون هسته درست می کنیم طوري که در هر مورد، طول سیملوله 
) چند برابر ضریب القاوري ، دو برابر قطر سیملولۀ  باشد، ضریب القاوري سیملولۀ (  درصد طول سیم باشد. اگر شعاع سیملولۀ 

) است؟ سیملولۀ (

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 340925-قلم چی-1397-سخت

،  دور سیم پیچیده شده باشد 125. حجم داخل سیملولۀ  دو برابر حجم داخل سیملولۀ  است. اگر در هر متر از سیملولۀ 
،  دور سیم پیچیده شده باشد در این صورت، نسبت ضریب القاوري سیملولۀ  به  کدام است؟ و در هر سانتی متر از سیملولۀ 

(سیملوله ها را بدون هسته در نظر بگیرید.)

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 340931-قلم چی-1397-سخت

126. ضریب خودالقایی در سیملوله اي به طول  با  حلقه به شعاع  برابر با  هانري می باشد. اگر سیم هاي این سیم لوله را باز
کرده و از آن سیم لوله ي دیگري به شعاع   بسازیم، ضریب خودالقایی آن چند هانري می شود؟ (حلقه هاي سیم لوله در هر دو حالت

به هم چسبیده هستند.)
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 117420-قلم چی-1395-سخت

127. از القاگري با ضریب خودالقایی  جریانی با معادله ي  در  عبور می کند. بیش ترین انرژي ذخیره
شده در القاگر چند ژول است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 117422-قلم چی-1395-آسان
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صفحه 23

) را در جهت نشان داده شده حرکت می دهیم. آهن رباي الکتریکی ) ساکن است و آهن رباي (  128. در شکل مقابل، آهن رباي (
) را جذب می کند یا دفع و جهت جریان القایی کدام است؟  ایجاد شده، آهن رباي (

1) جذب می کند – 
2) جذب می کند – 

3) دفع می کند – 
4) دفع می کند – 

کد سوال: 214106-گزینه 2-1396-آسان

129. اگر آهن رباي دائمی در جهت نشان داده شده حرکت کند، جهت جریان هاي القایی که از دو مدار می گذرد، کدام خواهد بود؟
1)  و 
2)  و 
3)  و 
4)  و 

کد سوال: 119800-گزینه 2-1395-متوسط

130. دو سیملوله ي A و B مقابل یکدیگر قرار دارند. با تغییر مقاومت رئوستا جریانی در مدار سیملوله ي B القا می شود. با توجه به
شکل می توان نتیجه گرفت که مقاومت رئوستا درحال .................. است و دو سیملوله نیروي .................. به یکدیگر وارد می کنند. 

1) کاهش - جاذبه
2) کاهش - دافعه

3) افزایش - دافعه
4) افزایش - جاذبه

کد سوال: 9615-سراسري-1386-آسان

131. اگر جریان الکتریکی عبوري از یک سیملوله  برابر شود، .................. آن  برابر و  .................. آن  برابر می شود.
2) شار مغناطیسی – انرژي1) شار مغناطیسی – میدان مغناطیسی
4) انرژي – میدان مغناطیسی3) میدان مغناطیسی – شار مغناطیسی

کد سوال: 84013-خارج از کشور-1386-متوسط

132. در شکل مقابل ، پتانسیل الکتریکی نقاط  و   به ترتیب برابر با  و  است. اگر ضریب خود القایی سیملوله 
باشد، انرژي ذخیره شده در سیملوله چند میلی ژول است؟(ولت سنج ایده آل است.) 

 (1
 (2
 (3

4) اطلاعات مساله کافی نیست

کد سوال: 139556-قلم چی-1395-متوسط

است. این سیملوله داراي  حلقه ي نزدیک به هم 133. طول یک سیملوله بدون هسته،  و سطح هر حلقه آن 

 
می باشد و از آن جریان الکتریکی  می گذرد. ضریب خودالقایی سیملوله در  چقدر است؟

 
( )

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 119866-سراسري-1395-آسان
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صفحه 24

، جریان القایی در حلقه هاي  و  به ترتیب از راست به چپ در کدام جهت نشان داده 134. در شکل مقابل در لحظه ي وصل کلید 
شده خواهد شد؟ 

( ) و ( ) (1

 
 ( ) و ( ) (2
( ) و ( ) (3
( ) و ( ) (4

کد سوال: 102949-خارج از کشور-1385-آسان

135. سیم لوله اي بدون هسته ي آهنی، داراي  حلقه است و از آن جریان الکتریکی  می گذرد. اگر طول سیم لوله  سانتی 

 
( متر و مساحت هر حلقه ي آن   باشد، انرژي ذخیره شده در سیملوله چند میلی ژول است؟  (

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 119989-خارج از کشور-1395-آسان

136. در کدام حالت، جریان القایی در  ، از  به  است؟ 
1) لحظه ي قطع کلید 

2) وقتی مقاومت رئوستا در حال افزایش است.
3) وقتی سیملوله ي  به سمت راست حرکت می کند.

 
4) وقتی سیملوله ي  به سمت راست حرکت می کند.

کد سوال: 6821-سراسري-1390-متوسط

137. سیمی به طول  متر را به صورت سیملوله اي بدون هسته اي به طول  و شعاع حلقه ي  در آورده و از آن جریان 

(  عبور می دهیم. انرژي ذخیره شده در آن چند ژول می شود؟ (

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 9624-سراسري-1386-متوسط

138. شکل مقابل، نمودار انرژي ذخیره شده در سیملوله بر حسب جریان گذرنده از آن  است. ضریب خود القایی سیملوله چند میلی
هانري است؟

 (1 (2
 (3 (4

کد سوال: 8401-سراسري-1389-آسان

139. از سیملوله اي به ضریب خودالقایی  میلی هانري، جریان  میلی آمپر عبور می کند. انرژي ذخیره شده در سیملوله چند میلی
ژول است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 47646-خارج از کشور-1391-آسان

140. ضریب خودالقایی سیم لوله ي  ،  برابر ضریب خودالقایی سیم لوله ي  است و جریان الکتریکی عبوري از آن نیز دو برابر
جریان الکتریکی عبوري از سیم لوله ي  است. انرژي ذخیره شده در سیم لوله ي  چند برابر انرژي ذخیره شده در سیم لوله ي 

است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 85548-خارج از کشور-1392-آسان
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صفحه 25

141. در شکل روبه رو، اگر لغزنده ي رئوستا در حال حرکت به سمت چپ باشد، جریان  چگونه تغییر می کند و جهت جریان القایی
در حلقه ي رسانا در کدام جهت، خواهد بود؟ 

1) افزایش، ساعتگرد
2) کاهش، ساعتگرد

3) افزایش، پادساعتگرد
4) کاهش، پادساعتگرد

کد سوال: 119991-خارج از کشور-1395-آسان

142. دو سیملوله  و  مقابل یکدیگر قرار دارند. در کدام یک از موارد زیر جریان القاء شده در مقاومت  از  به طرف 

 
خواهد بود؟

1) با بسته بودن کلید، دو سیم پیچ را به هم نزدیک کنیم.
2) لحظه ي وصل کلید
3) لحظه ي قطع کلید

4) با بسته بودن کلید مقاومت  را کم کنیم.

کد سوال: 7452-سراسري-1388-متوسط

143. شعاع مقطع سیملولهاي  و طول آن  است، اگر تعداد دورهاي سیملوله  دور باشد و جریان  از آن عبور

 
کند، انرژي ذخیره شده در سیملوله چند میلی ژول است؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 103332-خارج از کشور-1394-متوسط

144. از سیملوله اي به ضریب خودالقایی  هانري جریان متناوبی می گذرد که معادله ي آن در  به صورت 
است. بیشینه ي انرژي سیملوله چند میلی ژول است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 230799-خارج از کشور-1396-متوسط

145. در مدار روبه رو، مقاومت رئوستا در حال افزایش است. جهت جریان القایی در حلقه در جهت  .................. است و نیروي

 
محرکه ي خودالقایی در سیملوله در  .................. نیروي محرکه ي مولد عمل می کند.

)، جهت ) (1
)، جهت ) (2

)، خلاف جهت ) (3
)، خلاف جهت ) (4

کد سوال: 84439-خارج از کشور-1387-آسان

146. در شکل زیر، آهنربا را به سمت راست حرکت می دهیم جهت جریان القایی درمقاومت هاي  و  به ترتیب از راست به
چپ چگونه است؟

، از  به  1) از  به 
، از  به  2) از  به 
3) از  به  ، از  به 
، از  به  4) از  به 

کد سوال: 139570-قلم چی-1395-آسان
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صفحه 26

147. در شکل زیر دو سیملوله روي یک هسته آهنی و جدا از هم پیچیده شده اند. لغزنده رئوستا را از نقطه  اي که ثابت مانده بود، در
مدت  به سمت چپ حرکت می دهیم. اگر جریان القایی عبوري از مقاومت  قبل از حرکت لغزنده،  و ضمن حرکت لغزنده، 

 
باشد،  و  به ترتیب چگونهاند؟ 

1)   و  در جهت  به         
2)   و  در جهت  به 

3)  مقدار ثابت و در جهت  به  و  هم جهت با  و بیشتر از آن
4)  مقدار ثابت و در جهت  به  و  خلاف جهت  و کمتر از آن

کد سوال: 103333-خارج از کشور-1394-متوسط

148. اگر جریان عبوري از یک سیملوله دو برابر شود، ضریب خودالقایی و انرژي ذخیره شده در این سیملوله، به ترتیب از راست به

 
چپ چند برابر می شوند؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 210567-قلم چی-1396-آسان

149. مطابق شکل مقابل، یک آهنرباي میله اي از بالاي یک سیملوله در راستاي قائم رها شده و بعد از عبور از داخل سیملوله از آن
خارج می شود. جهت جریان القایی در مقاومت الکتریکی  به ترتیب از راست به چپ هنگام ورود آهنربا  .................. و هنگام خروج

از آن  .................. است.

 
، از  به  1) از  به 
، از  به  2) از  به 

 
، از  به   3) از  به 

، از  به  4) از  به 

کد سوال: 121475-قلم چی-1395-متوسط

150. مطابق شکل زیر، آهنربایی وارد حلقه اي از مداري شده و به طور کامل از آن عبور می کند. کدام گزینه درباره جهت جریان القایی
در مقاومت  درست است؟ 

1) همواره از  به 
2) همواره از  به 

3) ابتدا از  به  و سپس از  به 
4) ابتدا از  به  و سپس از  به 

کد سوال: 153685-قلم چی-1396-آسان

151. شکل مقابل پیچه اي را نشان می دهد که با بسامد زاویه اي ثابت در جهت نشان داده شده می چرخد . جریان القایی مدار در کدام

 
جهت بوده و اندازه نیروي محرکه القایی در لحظه ي نشان داده شده در شکل در چه حالتی است؟

، افزایش  (1
، کاهش  (2

، افزایش  (3
، کاهش  (4

کد سوال: 13362-سراسري-1383-متوسط
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صفحه 27

152. جریان متناوبی که بیشینه مقدار آن  آمپر و بسامد زاویه اي آن  رادیان بر ثانیه می باشد از یک رسانا عبور می کند اگر

شدت جریان در لحظه  برابر صفر باشد در لحظه  برابر چند آمپر خواهد بود؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 10816-آزاد عصر-1382-متوسط

153. کدام عبارت در مودر شکل زیر در لحظۀ نشان داده شده درست است؟ 
1) جریان عبوري از مقاومت  بیشینه است.

2) شار عبوري از حلقه بیشینه است.
3) جریان عبوري از مقاومت  صفر است.

4) هیچکدام

کد سوال: 340166-قلم چی-1397-سخت

154. در مبدل شکل مقابل، جریان هر مقاومت  آمپر است. تعداد دور پیچۀ ثانویه  چند تا است؟ 
 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 338502-گزینه 2-1397-متوسط

155. شکل مقابل، نمودار اختلاف پتانسیل دو سر یک مقاومت  اهمی را نشان می دهد. معادله ي شدت جریان الکتریکی مقاومت در 

 
 کدام است؟

 
 (1

 
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 83875-خارج از کشور-1388-متوسط

156. در یک مبدل آرمانی، بیشینه ي جریان در مدار ثانویه، بیش تر از بیشینه ي جریان در مدار اولیه است. این مبدل از نوع
.................. بوده و تعداد حلقه هاي مدار ثانویه از مدار اولیه .................. است.

4) کاهنده - کمتر3) کاهنده - بیش تر2) افزاینده - کمتر1) افزاینده - بیش تر
کد سوال: 120285-قلم چی-1395-متوسط

157. اگر توان یک کیلوواتی به پیچه ي اولیه یک مبدل آرمانی که  دور سیم دارد اعمال شود، جریان در این پیچه   می 
شود. اگر تعداد دورهاي پیچه ي ثانویه  باشد، ولتاژ خروجی آن چند ولت می شود؟

 (1 (2 (3
 

 (4
کد سوال: 245155-قلم چی-1396-متوسط
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صفحه 28

158. در یک مبدل آرمانی، دو سیم به دور یک هسته ي آهنی طوري پیچیده شده اند که تعداد دور سیم پیچ ها در واحد طول در هر دو
طرف اولیه و ثانویه ي آن یکسان است. پیچه ي اولیه به جریان متناوبی با بیشینه ولتاژ  ولت بسته شده که در ثانویه بیشینه ولتاژ

 ولت را تأمین می کند. در صورتی که ضریب القاي متقابل آن ها  هانري باشد،  ضرایب خود القایی سیم لوله
ها به ترتیب از راست به چپ چند هانري می باشد؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 119406-قلم چی-1395-سخت

159. در مبدل آرمانی زیر، بیشینه ي توان مصرفی مقاومت  برابر با  است. اگر معادله ي نیروي محرکه ي ورودي در 
 به صورت  باشد، تعداد دورهاي پیچه ي ثانویه چند دور است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

کد سوال: 210535-قلم چی-1396-متوسط

160. در یک مولد جریان متناوب، در لحظه اي که شار گذرنده از پیچه نصف مقدار بیشینه اش است، نیروي محرکه ي القا شده چه
کسري از مقدار بیشینه ي خود را دارد؟

4) صفر3) 2) 1) 

کد سوال: 210564-قلم چی-1396-متوسط

200
25M = 0٫4,L2 L1

,
2−−√

10
4 2−−√

5
,

4 2−−√

5
2−−√

10
0٫8, 0٫20٫2, 0٫8

R = 5Ω20W
SIε = 5 sin 100t

8000200
400800

1
2

3−−√

2
1
4



10/6/2018 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

http://www.monta.ir/#printpreviewexam;caller=requestadvisorexam;examrequestid=640544;details= 29/52

وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 160نام و نام خانوادگی :

دبیرستان شهید شیروديموضوع

1.گزینه 4

  

واحد شار مغناطیسی  ثانیه  ثانیه  ولت 

2.گزینه 4

3.گزینه 2

4.گزینه 1

 

5.گزینه 4

ولت

6.گزینه 4
   آهنگ تغییر شار مغناطیسی(بر  حسب  وبر)  
(بر  حسب  ثانیه)  

7.گزینه 3

 
تغییر شار که به بازه ي زمانی آن ربطی ندارد. 

الکتریکی شارش شده نیز به بازه ي زمانی مربوط نیست. 

 
نیروي محرکه ي القایی و جریان القایی به بازه ي زمانی بستگی دارد. 

8.گزینه 1
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Δq

Δt
Ī
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NIμ0
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⎭
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ℓ
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صفحه 29

9.گزینه 1
براي محاسبه ي نیروي محرکه القایی به کمک قانون فارادي ابتدا تغییرات شار را محاسبه می کنیم:

 

 
دقت داشته باشید که  در رابطه ي  ، زاویه ي بین نیم خط عمود بر صفحه و خطوط میدان است، بنابراین در حالت اول

که صفحه (قاب) موازي خطوط میدان است،  است و شاري از قاب عبور نمی کند و در حالت دوم که صفحه  می چرخد،
) برابر  است. زاویه ي قاب با خطوط میدان  می شود و بنابراین زاویه ي نیم خط عمود بر صفحه با خطوط میدان (

10.گزینه 1

11.گزینه 3

12.گزینه 1

اگر طبق قاعده ي دست راست، چهار انگشت دست را در جهت  بگیریم به طوري که کف دست راست در جهت میدان مغناطیسی  
 باشد آنگاه انگشست شست جهت جریان القایی را نشان می دهد.

13.گزینه 2

 

14.گزینه 2

15.گزینه 2

φ = BA cosθ

φ = BA(cos − cos ) = 0٫4 × 250 × × (cos 60 − cos 90 ) = 4 × 250 × × = 5 × Wbθ2 θ1 10−4 ∘ ∘ 10−4 1
2

10−3
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∣
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Δt
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∣
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∣

∣
∣
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0٫5
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∣
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∣
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∣
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∣
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∣
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n

B

صفحه 30

16.گزینه 2

*نکته : شیب نمودار  معرف  است، بنابراین داریم:

17.گزینه 4

18.گزینه 1

 

 
  مقاومت کل سیم پیچ و  مقاومت هر دور آن است.

 

با استفاده از قانون القاي الکترومغناطیسی فارادي هنگامی که تغییر شار عبوري از یک حلقه به مقاومت  برابر با  19.گزینه 1

 
باشد، مقدار بار شارش شده در حلقه از رابطه ي زیر به دست می آید:

همان طور که مشاهده می شود، رابطه ي فوق وابستگی به زمان ندارد و چون تغییرات شار در هر دو حالت یکسان است، بنابراین بار 
الکتریکی شارش شده در حلقه در هر دو حالت یکسان است.

تغییر شار مغناطیسی عبوري از حلقه به دلیل تغییر زاویه ي عمود بر سطح حلقه با راستاي خط هاي میدان مغناطیسی 20.گزینه 4

 
است، بنابراین داریم:

 

 
شار مغناطیسی گذرنده از هر سطح بسته صفر است.  21.گزینه 1

، وقتی  شود، شار ماکزیمم است. از طرفی می دانیم  زاویۀ بردار عمود بر سطح و طبق رابطۀ  22.گزینه 3
خطوط میدان است که وقتی  شود، زاویۀ خود در سطح و خطوط میدان  خواهد بود. به شکل توجه کنیم. 

23.گزینه 1
،  زاو�ۀ بین نیم خط عمود بر صفحۀ حلقه و بردار میدان مغناطیسی است. در صوبرتی که حلقه  در رابطۀ 

حول محور  بچرخد این زاو�ه تغییر می کند و در صورت چرخش، حول محورهای  و  زاو�ۀ  همواره  باقی می ماند.
B

x
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dt
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∣
∣
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∣
∣
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⎪
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∣
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∣

∣
∣
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صفحه 31

،  زاویۀ بین خطوط میدان و بردار عمود بر سطح است که اگر زاویۀ به یاد داشته باشیم در رابطۀ  24.گزینه 2

 
میدان و خود سطح  داده شده باشد داریم: 

 حال دار�م:     

حواسمان به تبدیل واحدهاي  و  باشد.

 
طبق قانون القاي فارادي داریم:  25.گزینه 3

 
، با کنار هم گذاشتن این دو رابطه داریم: از طرفی هم از فصل دوم داریم 

یادمان باشد منظور از آهنگ تغییر میدان  است. در رابطۀ قانون القاي فارادي با ساده سازي رابطۀ  26.گزینه 2

 
 داریم:

 

27.گزینه 1

باتوجه به آنکه در کل بازة زمانی صفر تا  ثانیه، شار به طور خطی تغییر می کند، مقدار لحظه اي آهنگ تغییر شار با 28.گزینه 1

 
مقدار متوسط آن برابر است. لحظه اي که شار مغناطیسی صفر است نیز در همین بازة صفر تا  ثانیه قرار دارد و می توان نوشت:

به عنوان یک نکته از تمرین حل شده در کتاب درسی، می دانیم اگر مساحت مستطیل به ضلع  با سرعت  تغییر کند، 29.گزینه 3

 
، پس: نیروي محرکۀ القایی براي می شود با: 

 
از طرفی هم:

در مورد جهت جریان القایی طبق قانون لنز چون با حرکت میله شار برون سو زیاد شده، جریان باید طوري باشد که میدان حاصل از آن
افزایش شار برون سو جلوگیري کند (یعنی درون سو باشد) پس جریان حلقه ساعتگرد خواهد بود.

30.گزینه 3

31.گزینه 2

ϕ = BA cosθθ
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θ = −α = − =90∘ 90∘ 37∘ 53∘
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∣
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∣
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∣
∣
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صفحه 32

32.گزینه 3

33.گزینه 4

34.گزینه 1

چون مساحت حلقه کم می شود، شار مغناطیسی کاهش یافته و طبق قانون لنز، براي مخالفت با این کاهش باید جریان 35.گزینه 2
پادساعت گرد در حلقه ایجاد شود تا میدان آن هم سو با میدان خارجی باشد.

با افزایش مقاومت رئوستا جریان سیم لوله کم می شود و باید جهت جریان القایی در حلقه ها طوري باشد که با تغییر شار 36.گزینه 2
مخالفت شود از این رو در حلقۀ سمت راست در جهت  و در حلقۀ سمت چپ در جهت  است.

اگر بخواهیم جریان القایی ساعت گرد باشد، باتوجه به اینکه جهت میدان حاصل از جریان القایی هم جهت با میدان 37.گزینه 1
خارجی می شود، پس طبق قانون لنز جهت حرکت حلقه باید به گونه اي باشد که شار عبوري از حلقه کاهش یابد؛ پس باید به سمت

 
) حرکت کند. راست (جهت 

 
توجه کنید که اگر حلقه در جهت هاي  و  حرکت کند، شار عبوري از حلقه ثابت بوده و جریانی القا نمی شود.

با چرخش حلقه در جهت هاي  و  زاویۀ بین میدان و نیم خط عمود بر صفحه تغییر می کند، اما در جهت  تمام 38.گزینه 2
مؤلفه هاي شار ثابت می ماند و پدیدة القاي الکترومغناطیسی رخ نمی دهد.

در زمان هایی که حلقه وارد میدان می شود یا از آن خارج می شود، شار عبوري از حلقه تغییر می کند؛ لذا نیروي محرکه 39.گزینه 2
در حلقه القا می شود. ولی در زمانی که تمام حلقه درون میدان است و درون میدان حرکت می کند، با حرکت آهسته شار مغناطیسی ثابت

است، پس نیروي محرکه اي القا نمی شود.
اگر زاویۀ  صفر یا  باشد، شار مغناطیسی تغییر نمی کند، چون همواره در حین چرخش، زاویۀ  در رابطۀ شار 40.گزینه 1

مغناطیسی  باقی می ماند و شار همواره صفر است.
باتوجه به دور شدن آهنربا میدان آهنربا که جهت آن  است کاهش می یابد حال طبق قانون فنر باید جریان القایی 41.گزینه 3

) تولید کند تا با افت شار مخالفت کند. طبق قانون دست راست باید جریان  در حلقه ایجاد شود تا میدان در میدانی هم جهت آنی (
مرکز آن  شود.

42.گزینه 4
 با حرکت میله به سمت راست، مساحت حلقۀ سمت چپ افزا�ش می �ابد و طبق قانون لنز جر�انی �ادساعت گرد و در

حلقه القا می شود و مساحت حلقۀ سمت راست کاهش می �ابد و طبق قانون لنز جر�انی ساعت گرد در حلقه القا

می شود. �س جر�ان در میلۀ  به سمت �ایین  و در میلۀ  نیز به سمت �ایین  است و در میلۀ  به

سمت بالا  خواهد بود.
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صفحه 33

43.گزینه 2

 

 

44.گزینه 3

افزایش سرعت حرکت آهن ربا،  را کاهش می دهد؛ در نتیجه در اندازة نیروي محرکۀ القایی متوسط مؤثر است. همچنین مقدار

 
نیروي محرکۀ القایی با مساحت هر حلقۀ سیم لوله و تعداد دورهاي سیم لوله نسبت مستقیم دارد.

 
تغییر مساحت برابر یک ذوزنقه است. 45.گزینه 1

 

 

از نقطۀ  تا وسط میدان، میدان تدریجاً قوي تر شده، در نتیجه شار مغناطیسی افزایش می یابد و طبق قانون لنز، جهت 46.گزینه 3
میدان ناشی از جریان القایی، خلاف سوي میدان اصلی یعنی به سمت چپ باید باشد. از این رو طبق قاعدة دست راست، جهت جریان در

، میدان تدریجاً کم شده و جهت جریان در قسمت جلوي حلقه با قسمت جلوي حلقه به طرف بالا خواهد بود. از نقطۀ وسط تا نقطۀ 
استدلال مشابه، به طرف پایین است.

47.گزینه 3

 

چون شار به صورت خطی کاهش یافته است، نیروي محرکۀ القایی در تمام لحظات صفر تا  ثانیه برابر با نیروي 48.گزینه 4

 
محرکۀ القایی متوسط در همین بازه است:

در مدتی که حلقه  درجه می چرخد (تا وقتی که خط عمود بر صفحۀ حلقه موازي خطوط میدان شود)، شار مغناطیسی 49.گزینه 3
عبوري از حلقه در حال افزایش است و طبق قانون لنز، جهت جریان القایی به گونه اي باید باشد که میدان مغناطیسی حاصل از آن تقریباً

 
خلاف جهت میدان شود. لذا طبق قانون دست راست، جهت جریان در مقاومت از  به  است.

وقتی حلقه  درجه چرخید، شار عبوري از آن به بیشینۀ خود می رسد؛ لذا از آن لحظه به بعد شار کاهش می یابد. در نتیجه طبق قانون

 
لنز، جهت جریان از  به  خواهد بود.

) بدون واحد، تغییر شار داراي یکاي وبر و  داراي ، تعداد دور ( طبق رابطۀ قانون القاي فاراده،  50.گزینه 1

 
یکاي ثانیه است. پس نیروي محرکه (ولتاژ) معادل وبر بر ثانیه است:

می دانیم شار مغناطیسی عبوري از یک حلقۀ بسته از رابطۀ  به دست می آید. از آن جا که هر دو حلقه در 51.گزینه 3

 
یک میدان مغناطیسی یکنواخت قرار دارند و براي هر دوي آن ها،  می باشد، داریم:

 
اندازة نیروي محرکۀ القایی متوسط وقتی که جهت میدان تغییر می کند، برابر است با: 52.گزینه 3
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صفحه 34

 
نیروي محرکۀ القایی در یک پیچه، به صورت زیر محاسبه می شود: 53.گزینه 1

از آنجایی که زاویۀ میان سطح پیچه و خطوط میدان در حالت اول صفر درجه است (زاویۀ میان نیم خط عمود بر سطح پیچه و خطوط

 
میدان  درجه است)، شار عبوري از پیچه در این حالت صفر است.

 
در حالت دوم زاویۀ میان نیم خط عمود بر سطح پیچه و خطوط میدان به  درجه می رسد.

 
در نهایت خواهیم داشت:

 
، بزرگی تغییر شار مغناطیسی در دو حلقۀ  و  برابر است از آنجایی که در فاصلۀ زمانی بین  و  54.گزینه 3

، بزرگی نیروي محرکۀ القایی در هر دو حلقۀ  و  یکسان ، پس طبق رابطۀ 
است.

55.گزینه 1

اگر حلقه را از دو طرف بکشیم، به دلیل کاهش سطح حلقه، شار مغناطیسی عبوري از آن کاهش می یابد. در نتیجه طبق 56.گزینه 1
قانون لنز، جریان الکتریکی القایی اي در آن ایجاد می شود که آثار مغناطیسی ناشی از آن با تغییر شار مغناطیسی در حلقه مخالفت
می کند. پس میدان مغناطیسی ناشی از جریان القایی باید در جهت میدان درون سو باشد، یعنی جهت جریان القایی ساعتگرد است.

 
ابتدا بزرگی میدان مغناطیسی را به دست می آوریم: 57.گزینه 2

 

 
با استفاده از رابطه ي شار مغناطیسی عبوري از قاب، داریم:

با توجه به رابطۀ نیروي محرکۀ القایی متوسط، هرچه حاصل  (اندازة شیب خط) بیشتر باشد،  بزرگ تر خواهد 58.گزینه 4

 
بود:

 

 

 

 
با دوران حلقه، زاویۀ بین بردار میدان مغناطیسی و نیم خط عمود به سطح حلقه از  به 59.گزینه 4

 
 تغییر می کند، بنابراین:
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صفحه 35

 

 درصد تغییرات شار عبوري
در هنگام ورود آهنربا به حلقه، شار مغناطیسی عبوري از حلقه در حال افزایش است. در نتیجه، طبق قانون لنز جهت 60.گزینه 1

) در حلقه جریان القایی در حلقه به گونه اي است که با این افزایش شار مخالفت کند. یعنی طبق قاعدة دست راست جریانی در جهت (

 
القا می شود.

) در در هنگام خروج آهنربا از حلقه، شار مغناطیسی عبوري از حلقه در حال کاهش است، در نتیجه طبق قانون لنز جریانی در جهت (

 
حلقه القا می شود تا با کاهش شار مخالفت کند.

61.گزینه 2
میدان مغناطیسی ناشی از جر�ان سیم راست مطابق قاعدۀ دست راست به صورت شکل زیر است:

 
1( (2( (

I
V

V
+
+
+
+

+
+
+
+

) به موازات سیم، اندازة میدان مغناطیسی و در نتیجه شار مغناطیسی از حلقه تغییري نمی کند، بنابراین جریانی در آن با حرکت حلقۀ (

 
القاء نمی شود.

) از سیم راست، میدان مغناطیسی درون سوي گذرنده از آن و در نتیجه شار مغناطیسی گذرنده از حلقه کاهش با دور شدن حلقۀ (

 
می یابد. بنابراین جریانی ساعتگرد در حلقه القاء می شود تا با ایجاد میدان مغناطیسی درون سو، با کاهش شار مغناطیسی مخالفت کند.
) میدان مغناطیسی مطابق شکل زیر به وجود می آید که ، در القاگر ( با توجه به پایانه هاي باتري، بعد از بستن کلید  62.گزینه 1

) جریان القایی به گونه اي به وجود می آید که با این تغییر شار مخالفت کند و جریان القایی از قبل از آن وجود نداشت. پس در القاگر (

 
 به  از گالوانومتر می گذرد.

) می شود و جهت جریان برعکس در بقیۀ گزینه ها، تغییرات باعث کاهش شار عبوري از القاگر (

 
خواهد بود.

 
میدان الکتریکی القایی بر میدان مغناطیسی عمود است. 63.گزینه 1

 
جهت میدان الکتریکی القایی همان جهت جریان الکتریکی القایی است که از قانون لنز معین می شود.

 
با توجه به رابطه ي محاسبه ي نیروي محرکه القایی (قانون القاي فارادي) خواهیم داشت: 64.گزینه 4

 

به دلیل آنکه زاویه  ي بردار میدان مغناطیسی با سطح حلقه،   است،  لذا زاویه ي بین خطوط میدان مغناطیسی با بردار 65.گزینه 2

 
عمود بر سطح ( ) برابر با  می باشد. 

 

 
با توجه به رابطه ي نیروي محرکه ي القایی داریم:  66.گزینه 3
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صفحه 36

 
 

 

هنگام ورود طبق قانون لنز، جهت جریان القایی در حلقه به گونه اي است که با عامل تغییر شار مخالفت می کند لذا رُخی 67.گزینه 2
از حلقه که مقابل آهن ربا است قطب  شده تا از ورود آن جلوگیري کند و بنابراین طبق قاعده ي دست راست، جهت جریان در جهت 
 خواهد بود. در هنگام خروج آهن ربا، رُخ پایینی حلقه به قطب  تبدیل شده تا از دور شدن آهن ربا جلوگیري کند و بنابراین طبق

 
قاعده ي دست راست، جهت جریان القایی در جهت  خواهد بود. 

68.گزینه 3

69.گزینه 2

 

 

اگر عمود بر کف دست راست و به طرف بیرون جهت میدان مغناطیسی و چهار انگشت در جهت حرکت سیم باشد، انگشت شست 
جهت جریان القایی از  به  را نشان می دهد.

70.گزینه 4
نیروي محرکه از جنس اختلاف پتانسیل است پس  است.

 

در مدت زمانی که حلقه به طور کامل در داخل میدان مغناطیسی قرار دارد، شار مغناطیسی گذرنده از آن ثابت است و 71.گزینه 1
بنابراین نیروي محرکه ي القایی برابر صفر است، بنابراین گزینه هاي  و  می توانند جواب سؤال باشند. براي به دست آوردن

 
جهت نیروي محرکه ي القایی در لحظه ي ورود به میدان می توان چنین استدلال کرد:

در مدت ورود حلقه به ميدان شار گذرنده از حلقه افزايش مي يابد، بنابراين لازم است جهت جريان القايي �ادساعتگرد و

در جهت مثبت مثلثاتي باشد تا ميداني برون سو القا كرده و با آثار مغناطيسي اي كه توليد مي كند، با تغيير شار

� صحيح است. مغناطيسي يعني عامل به وجود آورنده ي جريان مخالفت كند، بنابراين گزينه ي �

 

V

B

72.گزینه 1

 
 

73.گزینه 4

 
با حرکت میله به سمت راست، مساحت قاب مستطیل شکل بزرگ می شود؛ یعنی مقدار شار افزایش می یابد، پس جریان القایی باید

میدان مخالف با میدان اولیه ایجاد کند. یعنی  برون سو   تولید کند. پس جریان در جهت  است.

 
74.گزینه 4 با توجه به رابطۀ تعیین جریان القایی داریم:
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صفحه 37

 
 

با توجه به ثابت بودن شیب نمودار شار ـ زمان از  تا  ، در این بازه نیرو محرکه ي القایی ثابت بوده و برابر حاصل 75.گزینه 4

 
ضرب تعداد دور سیم  در شیب  است.

 

از  تا  ثانیه 

76.گزینه 2

وقتی میله ي  مطابق شکل پایین می آید به ترتیب مساحت مستطیل بالایی زیاد و مساحت مستطیل پایینی کم می  77.گزینه 4
شود. یعنی شار مغناطیسی عبوري مربوط به میدان مغناطیسی  به ترتیب در مستطیل بالایی زیاد و در مستطیل پایینی کم می شود.
لذا بنا بر قانون لنز براي مخالفت با این تغییر شار، میدان مغناطیسی القایی  به ترتیب در حلقه ي بالایی برون سو و در حلقه ي پایینی

درون سو خواهد شد. یعنی جهت جریان القایی عبوري از مقاومت  و  به طرف چپ  خواهد بود. بنابراین با استفاده از

 
رابطه ي نیروي محرکه ي القایی حرکتی ایجاد شده در یک سیم متحرك، در میدان مغناطیسی داریم:

R1= Ω

R = Ω22

B

PMجهت حرکت میله 1

جهت حرکت

 

 

چون میله  به طرف چپ حرکت می کند شار مغناطیسی کاهش می یابد و طبق قانون لنز براي مخالفت با این 78.گزینه 1
کاهش شار، باید میدان مغناطیسی القایی  در جهت  باشد. طبق قانون دست راست جهت جریان القایی از  به  خواهد بود
از طرفی چون میله باشتاب ثابت حرکت داده می شود پس با گذشت زمان سرعت آن مرتب افزایش می یابد . در نتیجه جریان القایی

 
نیز افزایش می یابد.

هر کجا که  بیش تر گردد، مقدار  افزایش می یابد. بنابراین از صفر تا  ثانیه شیب بیشتر می شود. پس  نیز 79.گزینه 1

 
افزایش می یابد. 

 
براي تعیین بزرگی میدان مغناطیسی می توان نوشت: 80.گزینه 4
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با توجه به تعریف شار مغناطیسی عبوري از یک سطح، تنها مؤلفه اي از میدان که عمود بر سطح است  در تعیین مقدار شار عبوري
مغناطیسی سهم دارد و مؤلفه اي از میدان که موازي سطح است  سهمی در شار مغناطیسی ندارد، بنابراین داریم:

81.گزینه 4

 
با استفاده از تشابه مثلث ها می توان نوشت:

 

 
ابتدا میدان مغناطیسی سیم لوله را محاسبه کنیم. 82.گزینه 3

 
 : از طرفی

 
بنابراین دار�م:

 
می دانیم که نیروي محرکه ي القایی از رابطه ي  به دست می آید. 83.گزینه 1

 
و با توجه به نمودار تغییرات میدان می توانیم رابطه ي بالا به صورت زیر می نویسیم.

 

 
) به دست آوریم می توانیم گزینه ي درست را پیدا کنیم. اگر مقدار نیروي محرکه ي القایی را در بازه ي ( تا 

 

فقط گزینه ي  این ویژگی را دارد.
84.گزینه 2

 

 

 

 

 

 
نیروي محرکه ي القایی را می توان به صورت زیر به دست آورد: 85.گزینه 3

 

، با سرعت  زیاد شود، اندازة نیروي محرکۀ القایی دو سر ضلع متحرك آن می دانیم هرگاه طول یک مستطیل به ضلع  86.گزینه 3

 
، پس: برابر 
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87.گزینه 1

 

 

 
 مطابق شکل، تغییرات شار مغناطیسی در بازة صفر با  و  تا  به صورت خطی است، پس:

 
 

88.گزینه 4

 

 

 
افزایش می یابد. 

طبق قاعده ي دست راست، میدان مغناطیسی ناشی از جریان القایی در حلقه به صورت برون سو است و چون جهت 89.گزینه 1
میدان القایی و میدان خارجی در خلاف جهت یکدیگر است، طبق قانون لنز، حرکت میله به صورتی بوده است که شار مغناطیسی عبوري

از حلقه در حال افزایش بوده است. بنابراین میله باید به طرف راست حرکت کند. چون جریان ثابت است، بنابراین حرکت میله با

 
سرعت ثابت باشد.

I
R

B

v

 

 

روش دوم: اگر دست راست را روي میله ي متحرك طوري قرار دهیم که کف دست در جهت میدان مغناطیسی خارجی و انگشت شست

 
جهت جریان در میله ي متحرك را نشان دهد، جهت چهار انگشت دست راست جهت حرکت میله را نشان خواهد داد.

 
از رابطه ي نیروي محرکه القایی داریم: 90.گزینه 3

حرکت حلقه با سرعت ثابت  است، بنابراین در هر ثانیه،  سانتی متر از طول ضلع حلقه از میدان مغناطیسی خارج 91.گزینه 2

 
می شود. پس تغییر شار عبارت است از:

92.گزینه 1
باحرکت سیم  به طرف راست به الکترون های سیم طبق قانون دست راست و مطابق شکل، نیرویی رو به

�ایین وارد می شود که در نتیجه ی آن در حین حرکت در میله درنقطه ی  بارهای مثبت و درنقطه ی 

بارهای منفی تجمع می کنند بنابراین �تانسیل الکتر�کی نقطه ی  بیش تر از �تانسیل الکتر�کی نقطه ی 

خواهد شد.
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در یک پیچه تعداد حلقه ها از رابطه   به دست می آید. بنابراین ابتدا مقاومت حلقه را به دست می آوریم: 93.گزینه 4

 

 
با استفاده از قانون القاي فارادي داریم:

 
 

 
 

 
نیروي محرکه القایی دو طرف میله برابر است با:  94.گزینه 1

 

با حرکت میله به طرف راست شار مغناطیسی گذرا از حلقه کاهش می یابد و جریان القایی در جهت ساعت گرد ایجاد می شود تا میدان

 
مغناطیسی درون سو در حلقه به وجود آورد و با کاهش شار مغناطیسی گذرا از حلقه مخالفت کند.

95.گزینه 3

96.گزینه 3

97.گزینه 4
بیشینه جر�ان الکتر�کی  آمپر است. �س:

 
 

98.گزینه 4

، کاهش  و نزدیک کردن سیم لوله ها به یکدیگر، همگی باعث تقویت میدان مغناطیسی حاصل از مدار  وصل کلید  99.گزینه 3
، افزایش  و دور کردن در محل  می شود و باعث می شود جهت جریان القایی در مقاومت  به صورت  باشد. قطع کلید 

سیم لوله ها نیز باعث تضعیف میدان مغناطیسی در محل سیم لوله ي  و ایجاد جریان القایی  می شود.

، براي هسته ي با خارج کردن هسته از سیم لوله شار مغناطیسی آن کاهش می یابد  100.گزینه 4
. پس نیروي محرکه ي القایی در جهتی ایجاد می شود که شدت جریان سیم لوله را زیاد کند تا مانع آهنی  و براي هوا 

کاهش شار شود. اما این نیروي محرکه و جریان القایی به صورت موقتی به وجود می آید و بعد از مدتی از بین می رود و شدت جریان

 
مدار به مقدار قبلی بر می گردد.

شدت جریان گذرنده از سیم لوله همان شدت جریان گذرنده از لامپ است، پس شدت جریان لامپ ابتدا زیاد و سپس به مقدار قبلی بر
می گردد.
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101.گزینه 4
 با حرکت لغزنده به طرف بالا، مقاومت  کاهش و جر�ان  ز�اد و میدان 

 تقو�ت می شود. �س طبق قانون لنز سیم پیچ سمت راست، میدان القایی

 را در خلاف جهت میدان مغناطیسی  ا�جاد می کند. �س اولاً قطب های

S مجاور �کد�گر قرار می گیرند و �کد�گر را دفع می کنند. ثانیاً طبق قانون دست

) است. راست جهت جر�ان، هم جهت (

R1

S

( )2

B2SB1

I1

102.گزینه 4

، شدت جر�ان در مدار �الف� ز�اد می شود  و  با کاهش 

میدان  افزا�ش می �ابد. �س طبق قانون لنز می با�ست  در خلاف جهت 

) می شود و  ا�جاد شود. �س طبق قانون دست راست، جهت جر�ان القایی (

سر  آهن ربای الکتر�کی مطابق شکل می شود. در نتیجه آهن ربای  به

طرف آن جذب می شود.

S

R1 I

B B´
(الف) (ب)

 
با استفاده از تعریف ضریب خودالقایی یک سیملوله، داریم:  103.گزینه 1

 
  

 
ابتدا شدت جریان عبوري از سیملوله و سپس انرژي الکترومغناطیسی ذخیره شده در آن را به دست می آوریم، داریم: 104.گزینه 2

 

 
باتوجه به معادله جریان  زمانی جریان بیشینه است که  باشد. بنابراین: 105.گزینه 3

باتوجه به قانون لنز، می توان نتیجه گرفت که گزینه  درست است. 106.گزینه 1
107.گزینه 1
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108.گزینه 3
ضریب خود القایی، سطح مقطع و تعداد حلقه هاي سیم لوله از روابط زیر بدست می آیند:

 
ابتدا نسبت تعداد حلقه ها و سطح مقطع دو سیم لوله را محاسبه می کنیم:

 

بنابراین نسبت ضریب خود القایی سیم لوله ها برابر است با:

اگر یک حلقه رسانا را منطبق بر صفحه تجسم کنیم، میدان الکتریکی القا شده، می تواند جریان الکتریکی القایی در 109.گزینه 3
جهت میدان، در حلقه ایجاد کند و با توجه به قانون لنز، می توان نتیجه گرفت که شار مغناطیسی در حال کاهش است. یعنی قطب 

آهنربا در حال دور شدن است.
با توجه به قانون لنز،  درون سو کاهش یافته است که میدان الکتریکی ساعت گرد تولید شده است. (قانون دست 110.گزینه 1

راست) توجه داشته باشید جریان القایی در جهت میدان الکتریکی  ایجاد شده است.
111.گزینه 2

در ابتدا تعداد حلقه های سیم لوله را محاسبه می کنیم:

 
  محیط هر حلقه 

 
دور  

 
برای تعیین طول سیم لوله ای با  حلقه سیم روکش دار به قطر  دار�م: 

 
بنابراین ضریب خود القایی سیملوله برابر است با:

، تعداد دورهاي آن چون تعداد دورهاي سیملوله در واحد طول ثابت است، با دوبرابر شدن طول سیملوله  112.گزینه 2

، با دو برابر نیز دو برابر می شود  و در نتیجه طول سیم سیملوله نیز دو برابر خواهد شد و طبق رابطه ي 
شدن طول یک سیم رسانا، مقاومت الکتریکی آن نیز دو برابر می شود، بنابراین طبق قانون اهم، جریان عبوري از سیملوله نصف می شود

 
. از طرف دیگر، باتوجه به رابطه ي بین ضریب خودالقایی یک سیملوله و عوامل ساختمانی آن، داریم: 

  

 
در نتیجه با استفاده از رابطه ي انرژي ذخیره شده در میدان مغناطیسی سیملوله، داریم: 

  

دقت کنید  طول سیملوله است، درصورتی که  طول سیمی است که سیملوله از آن ساخته شده است.
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وقتی مقاومت ثابت است، جریان مدار نیز ثابت است و در سیم لوله پدیدة خودالقاوري صورت نمی گیرد، پس ولت سنج 113.گزینه 2
عدد صفر را نشان می دهد. اما با تغییر مقدار مقاومت، جریان مدار نیز تغییر می کند و در سیم لوله پدیدة خودالقاوري صورت می گیرد؛

پس در سیم لوله نیروي محرکه القا شده و ولت سنج عددي غیرصفر را نشان می دهد.

 
وقتی سیم لوله اي را از وسط نصف کنیم،  و  نصف می شوند و  ثابت است: 114.گزینه 2

115.گزینه 3

طبق رابطۀ  براي محاسبۀ انرژي به جریان نیاز داریم، با جایگذاري  در معادلۀ جریان خواهیم 116.گزینه 1

 
داشت:

 

117.گزینه 2

 

اگر جریان خود القاگري تغییر کند، میدان آن  در نتیجه شار عبوري از آن  نیز 118.گزینه 3
تغییر کرده و نیروي محرکه القا می شود.

 
چون نمودار جریان – زمان خط راست است، می توان جریان الکتریکی لحظات  و  را محاسبه نمود. 119.گزینه 3
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» نادرست است. هنگام عبور جریان پایا از یک القاگر آرمانی، انرژي به طبق متن صفحۀ  کتاب درسی گزینۀ « 120.گزینه 3
آن وارد یا از آن خارج نمی شود.

 
با توجه به رابطۀ انرژي مغناطیسی ذخیره شده در القاگر، می توان نوشت: 121.گزینه 1

 
حال درصد تغییرات جریان را به صورت زیر به دست می آوریم:
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122.گزینه 3 ضریب القاوري سیملوله                شعاع حلقه هاي سیملوله                طول سیم

 

 

123.گزینه 1

جریان  درصد افزایش می یابد  

 
ضریب القاوري سیملوله طبق رابطۀ زیر محاسبه می شود: 124.گزینه 1

 
با توجه به اینکه طول سیملوله و شعاع آن مطرح شده است،  و  را باز می کنیم:

 
در این صورت براي مقایسۀ ضریب القاوري دو سیملوله خواهیم داشت:

 
می دانیم ضریب القاوري سیملوله از رابطۀ  به دست می آید. 125.گزینه 3

، پس با دو برابر شدن شعاع، طول سیمی که سیم لوله از آن ساخته شده است، مقدار ثابتی است  126.گزینه 3

 
تعداد حلقه ها نصف می گردد. 

 
از طرفی با دو برابر شدن شعاع، مساحت حلقه ها چهار برابر می گردد  داریم: 
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 :ضریب خودالقایی

 

 
با استفاده از رابطه ي انرژي مغناطیسی ذخیره شده در القاگر، داریم: 127.گزینه 4

128.گزینه 4
 در اثر حرکت آهن ربا، شار مغناطیسی گذرنده از سیم لوله تغییر می کند و در اثر تغییر شار در سیم 

لوله نیروی محرکه ی القایی ا�جاد می شود و در نتیجه جر�ان الکتر�کی ا�جاد می شود. این جر�ان

الکتر�کی سیم لوله را به آهن ربای الکتر�کی تبدیل می کند و این آهن ربا در جهتی به وجود می آ�د که

 
) مخالفت می کند. با حرکت آهن ربای (

 
) هم دفع می شود. باتوجه به قطب های  و  ا�جاد شده، آهن ربای (

 
ضمناً طبق قانون دست راست، جهت جر�ان القایی، در جهت  است.

N S

1)) 2))

R

I

N S

I

NS

129.گزینه 3
 با�د سیم لوله ها طوری آهنربا شوند که با حرکت آهن ربای

دائمی مخالفت نما�ند.
2( )

1( )

حرکت آهنرباي دائمی

N S

4( )

3( )

S S

جریان در سیملوله A از قطب مثبت می باشد و جهت جریان در سیملوله B هم جهت با سیملوله A می باشد بنابراین 130.گزینه 4
قطب هاي غیر هم نام مقابل یکدیگر قرار دارند و مقاومت رئوستا در حال افزایش می باشد.

131.گزینه 4

به دلیل وجود ولت سنج ایده آل در شاخه ي  جریان عبوري از این شاخه صفر است. در نتیجه جریان عبوري از 132.گزینه 1
سیملوله همان جریان  عبوري از شاخه ي  است. از نقطه ي  به سمت نقطه ي  حرکت می کنیم و جمع جبري اختلاف پتانسیل

 
هاي دو سر اجزاي مدار را می نویسیم:

  

  

 
ضریب خودالقایی یک سیم لوله از رابطه ي   به دست می آید. بنابراین داریم:  133.گزینه 1

134.گزینه 4
با بستن كليد و افزايش تدريجي جريان در سيم لوله مطابق شكل در حلقه ي  ميداني به سمت

راست القا مي شود و بنابر قانون لنز، جهت جريان القايي در حلقه ي  در جهت  است.

همچنين در حلقه ي  هم ميداني به سمت راست القا شده و جهت جريان القايي باز هم در

� خواهد بود. جهت �

 

 
 
ابتدا ضریب خود القایی سیم لوله را به دست می آوریم.  135.گزینه 3
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انرژي ذخیره شده در القاگر (سیم لوله) از رابطه ي   به دست می آید. 

 

) اگر کلید  قطع شود جریان در سیملوله ي  از  به صفر می رسد یعنی جریان کم می شود در نتیجه جهت 136.گزینه 4

 
جریان در دو سیملوله باید در یک جهت باشند.

 
) مقاومت زیاد شود جریان در مدار  کم می شود درنتیجه جهت جریان در دو سیملوله باید هم جهت باشند.

) اگر سیم لوله ي  به سمت راست حرکت نماید یعنی میدان در سیملوله ي  زیاد می شود در نتیجه جریان در دو سیملوله باید
مخالف یکدیگر باشند.

) وقتی سیم لوله ي  به سمت راست حرکت کند شار کاهش می یابد و در نتیجه بین دو سیم لوله نیروي جاذبه باید وجود داشته باشد
و قطب ها ناهمنام ایجاد می شود.

137.گزینه 1

 

138.گزینه 1

 

 
می دانیم انرژي ذخیره شده در یک سیم لوله از رابطه ي زیر به دست می آید:     139.گزینه 1

: انرژي ذخیره شده

رابطه انرژي ذخیره شده در سیم لوله به صورت زیر است: 140.گزینه 4

در صورتی که لغزنده رئوستا به سمت چپ حرکت کند طول مقاومتی از رئوستا که در مدار قرار می گیرد افزایش می  141.گزینه 4

یابد و در نتیجه مقاومت افزایش می یابد. باتوجه به رابطه ي شدت جریان   با افزایش مقاومت مدار، شدت جریان کاهش می 

 
یابد. 

میدان مغناطیسی ناشی از جریانی که از حلقه می گذرد درست درون حلقه ي رسانا باتوجه به قاعده ي دست راست برون سو است و با
کاهش جریان اندازه ي میدان مغناطیسی برون سو نیز کاهش می یابد بنابراین جریان القایی در حلقه ي رسانا باتوجه به قانون لنز طوري

ایجاد می شود که با کاهش میدان مغناطیسی برون سو (یا کاهش شار مغناطیسی) مخالفت کند. به این ترتیب در حلقه ي رسانا نیز

 
جریان القایی پاد ساعتگرد خواهد بود.
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صفحه 47

با قطع کلید در  سیملوله ي  میدان مغناطیسی در جهت  کاهش می یابد و میدان مغناطیسی در سیملوله ي  در 142.گزینه 3
جهت  می باشد.

براي محاسبه انرژي ذخیره شده در سیملوله بنا بر رابطه   نیاز به محاسبه ضریب خود القایی سیملوله ( 143.گزینه 4

 
) داریم:

 

 
اکنون میتوانیم، انرژي ذخیره شده را در سیملوله حساب کنیم:

 
انرژي ذخیره شده در القاگر (یا سیملوله) از رابطه ي  به دست می آید. 144.گزینه 4

 
براي محاسبه ي بیش ترین انرژي ذخیره شده در القاگر باید بیش ترین مقدار جریان  را به دست آوریم:

 

وقتی رئوستا در حالت معینی قرار دارد، جریان  در سیملوله در جهتی که نشان داده شده است می گذرد و در حلقه 145.گزینه 1
جریانی وجود ندارد. با ازدیاد مقاومت رئوستا جریان  کم شده و خط هاي میدان مغناطیسی عبوري از حلقه کم می شود. بنا به قانون

لنز باید جریان القایی در حلقه در جهتی به وجود بیاید که با عامل به وجود آورنده اش مخالفت کند و به عبارت دیگر، آن تغییر را
جبران کند، پس در این حالت در حلقه، جریان در جهت ( ) (که هم جهت با جریان  است) به وجود می آید، تا تغییر شار مربوط به

کم شدن  را جبران کند. از طرفی نیروي محرکه خودالقایی در سیم لوله  طبق قانون لنز در جهتی است که می خواهد مانع
کاهش شار مغناطیسی اي شود که منبع تغذیه ایجاد می کند به همین دلیل در جهت نیروي محرکه ي منبع تغذیه عمل می کند. 

در مورد سیملوله سمت چپ می توان گفت: آهنربا به سمت راست حرکت می کند، بنابراین جریان القایی در سیملوله 146.گزینه 2
سمت چپ باید به گونه اي باشد که طرف نزدیک به آهنرباي آن قطب  ایجاد شود تا بنابر قانون لنز با دور شدن قطب  آهنربا

 
مخالفت کند پس طبق قانون دست راست جریان القایی در سیملوله سمت چپ از  به  تولید می شود.

 
 
 

 
در مورد سیملوله سمت راست می توان گفت:

آهنربا به سمت راست حرکت می کند بنابراین جریان القایی در سیملوله سمت راست باید به گونه اي
باشد که طرف نزدیک به آهنرباي آن قطب  ایجاد شود تا بنابر قانون لنز با نزدیک شدن قطب  آهنربا مخالفت کند. پس طبق

قانون دست راست جریان القایی در سیملوله سمت راست از  به  تولید می شود.
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147.گزینه 2

 
در حالت اول قبل از حرکت رئوستا، تغییر شار ندار�م، بنابراین جر�انی القا نمی شود، �س  است.

 اما در حالت دوم با حرکت لغزنده رئوستا به سمت چپ، مقاومت آن کم میشود و جر�ان درسیملوله سمت

چپ افزا�ش می �ابد و بنابراین شار تولیدی آن روی سیملوله سمت راست هم تغییر میکند و موجب ا�جاد

جر�ان القایی روی سیملوله سمت راست میشود که جهت آن طبق قانون لنز، به گونه ای است که با تغییر

شار مخالفت کند.

R
MN

NN S S

، ضریب خودالقایی تغییر نمی کند. زیرا به جریان الکتریکی بستگی ندارد. اما طبق طبق رابطه ي  148.گزینه 1

، با دو برابر شدن جریان، انرژي ذخیره شده در آن  برابر می شود. رابطه ي 

بنابر قانون لنز، جریان القایی در سیملوله در جهتی به وجود می آید که آثار مغناطیسی ناشی از آن با عامل تغییردهنده 149.گزینه 2
شار مغناطیسی یعنی عامل به وجودآورنده ي جریان القایی مخالفت کند. بنابراین در لحظه ي ورود آهنربا به داخل سیملوله، قطب بالاي

سیملوله قطب  می شود تا آهنربا را دفع کرده و مانع ورود آن به داخل سیملوله شود که بنا بر قاعده ي دست راست در این حالت
جهت جریان القایی از  به  خواهد بود. هم چنین در لحظه خروج آهنربا از داخل سیملوله، قطب پایین سیملوله قطب  خواهد شد
تا مانع دور شدن آهنربا از سیملوله شود. بنابراین در این حالت مطابق با قاعده ي دست راست، جهت جریان القایی از  به  خواهد

 
بود.

حالت اول: با نزدیک شدن آهنربا به حلقه شار مغناطیسی عبوري از حلقه در حال افزایش است پس طبق قانون لنز 150.گزینه 4
جهت جریان القایی باید به گونه اي باشد تا میدان مغناطیسی القایی حاصل از آن در خلاف جهت میدان مغناطیسی آهنربا شده تا با

 
افزایش شار (نزدیک شدن آهنربا) مخالفت کند. پس در این حالت جریان القایی پادساعتگرد و در مقاومت  از  به  خواهد بود.

حالت دوم: با خروج آهنربا از حلقه شار مغناطیسی عبوري از حلقه در حال کاهش است و طبق قانون لنز جریان القایی در حلقه
ساعتگرد و از  به  خواهد بود تا میدان مفناطیسی القایی حاصل از آن در جهت میدان مغناطیسی آهنربا شده تا با کاهش فشار

 
مخالفت کند.

با چرخش حلقه در جهت نشان داده شده، زاویه ي  افزایش یافته و با این افزایش، شار عبوري کاهش و نیروي 151.گزینه 1

 
محرکه ي القایی افزایش می یابد.

از سوي دیگر در وضعیت نشان داده شده، شار عبوري از قاب در حال کاهش است. با توجه به قانون لنز جهت جریان القایی  باید
به گونه اي باشد که میدان ناشی از آن  میدان اصلی  را تقویت کند و به همین دلیل جریان القایی در جهت نشان داده شده

 
) است. (یعنی جهت 

دقت: براي درك بهتر، انگشت شست راست را بر روي  قرار داده و آن را خم کنید، مشاهده می کنید که جهت میدان ناشی از آن با

 
میدان اصلی یکسان است.

152.گزینه 2

در لحظۀ نشان داده شده در شکل، شار مغناطیسی عبوري از حلقه صفر است و با توجه به این که شار مغناطیسی از 153.گزینه 1

رابطۀ  و نیروي محرکۀ القایی از رابطۀ  محاسبه می شوند، در لحظه اي که  صفر

است، بزرگی  بیشینه است، پس نیروي محرکۀ القایی و جریان بیشینه هستند.
154.گزینه 3
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155.گزینه 1

 

 
در مبدل هاي آرمانی توان مدارهاي ورودي و خروجی یکسان است و داریم: 156.گزینه 4

  

چون  است پس  خواهد بود و مبدل کاهنده است، از طرفی در یک مبدل آرمانی که ولتاژ را کاهش می دهد لزوماً

 
تعداد حلقه هاي آن در مدار ثانویه کم تر ار مدار اولیه می باشد.

 چون 

ابتدا ولتاژ ورودي به پیچه ي اولیه را به دست می آوریم و سپس از رابطه ي  ، ولتاژ خروجی را حساب می  157.گزینه 3

 
کنیم.

 

) و چون چون هر دو پیچه دور یک هسته آهنی پیچیده شده اند، پس سطح مقطع هر دو یکسان است ( 158.گزینه 1

تعداد دور سیم پیچ ها در واحد طول  در هر دو طرف برابر است، با توجه به رابطه ي  یا 

 
، می توان نوشت:

 

 
از طرفی در مبدل هاي ایده آل داریم :

 

،  است و چون شرایط آرمانی است تمام شار پیچه ي اول از پیچه ي دوم می گذرد و از رابطه ي از مقایسه ي روابط 

 
ضریب القاي متقابل خواهیم داشت :
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159.گزینه 4

، ولتاژ بیشینه ي دو سر پیچه ي ثانویه قابل محاسبه است: به کمک رابطه ي 

 
باتوجه به رابطه ي نیروي محرکه ي پیچه ي اولیه (ورودي)،  است. در مبدل هاي آرمانی داریم:

دور  

160.گزینه 2
با استفاده از رابطه ي شار عبوري از پیچه، داریم:

بنابراین نیروي محرکه ي القا شده، برابر است با:
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